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Zvezni prosvetni biro 
v službi militaristov 

Direktor pravi, naj šole slušijo 
aa vojno pripravljenost. Stru-
peni plini in topovi najvažnej-

/ Hi učni predmet 

Miateriozoa amor v Hka-
l i k i slovaaski dražili 

VVashington. — (FP) — Pio-
nirji med učitelji, ki so agitirali 
za ustanovitev zveznega pro-
svetnega biroja, želeč postaviti 
Aolstvo na višjo stopnjo, najbrž 
niso sanjali, da bo ta depart-
ment služil v prvi vrsti milita-
rizmu. Izkazalo se je tudi v tem 
slučaju, da kar kapitalizem do-
bi pod svojo oblast, mora le nje-
mu služiti. 

Kot njegov prednik, notorični 
miiitarist John J. Tigert, tako 
je tudi sedanji prosvet komisar 
dr. William J. Cooper v službi 
militaristov in jzrablja svojo 
jK>zicijo za propagiranje njiho-
vih idej., 

V članku, ki ga je objavil v 
glasilu Ameriške legije in ga 
ponatisnil Washington Post, dr. 
Cooper, agitira za večje milita-
riziranje višješolske mladine. 
Posebno v tako zvanih "land 
grant" kolegijih, katere je po-
magala zgraditi zvezna vlada in 
si pridržala nekatere pogoje 
glede učnega reda, bi se morala 
posvečati večja pozornost voja-
škim znanostim, pravi zvezni 
prosvetni direktor, "učeni" dr. 
Cooper. 

Ne samo da bi se morali dija-
ki vežbati za vojaške častnike, 
ampak bi morali tudi posvečati 
večjo pozornost strupenim pli-
nom in topovskim strelom. Šol-
ski laboratoriji naj bi služili za 
eksperimentiranje s strupenimi 
plini; s tem bi razvili dobre ke-
mike. Armadi teh sicer ne pri-
manjkuje, ampak dr. Gooper že-
li, da bi bil vsak kemik obenem 
tudi navdušen miiitarist, kar se 
da najlaglje doseči s trenira-
njem v šoli. 

Več važnosti bi morali pola-
gati vojaški vedi tudi v tečajih 
za fiziko. Vsak študent fizike 
bi mora limeti dobro znanje o 
odjekih topovskih strelov, kar 
pomeni znanje o konstrukciji 
topov in eksplozivnih snovi. To 
je po mnenju "učenega" doktor-
ja velike važnosti, "ker le ako 
bodo izobraženi ljudje priprav-
ljeni na vojno, se ji bo mogoče 
izogniti." 

Med dijaki na učiliščih, kjer 
je uvedeno vojaško vežbanje, je 
zvezni prosvetni direktor zad-
njo spomlad izvedel tudi nekak-
šno glasovanje o vplivu vežba-
nja na dijake. Vprašanja je sta-
vil le šti^letnikom, ki so bolj 
ali manj navdušeni militaristi. 
Od 10,000 vrnjenih pol se je 
H 1.97' izreklo za dvoletno tre-
niranje, 9 3 . 6 p a je izjavilo, 
da vožbunje nima nobenega 
vpliva na n îh nazore ,o vpra-
šanju svetovnega mira. 

Vojni departmefit se je pos!u-| 
žil toga rezultata za svojo pro-
pagando, v kateri pravi, da gla-
sovanje ne pokazuje slabega 
vpliva na študente. Glasovanje 
pa je bilo farsa, ker so bile 
vpraaalne pole poslane le štu-
dentom, ki so s« prostovoljno 
vpisali v rezervni oficirski 
zbor, in ne vsem d i j a k a v do-
tičnih šolah. ' 

Cooperjevo najnovejše priza-
devanje, da spremeni učne te-
čaje o fiziki in kemiji v "land 
Krant" kolegijih za pripravlja-
nje na človeško ubijanje, bo 
imelo te posledice, da bodo mi-
sleči ljudje nasprotovali ojača-
nju z\ »-znega prosvetnega biro-
ja in insistirall, da šolstvo osta-
ne tudi v naprej v rokah držav-
nih in krajevnih oblaati. 

In če ima služiti militarizmu, 
je za deželo bolje, da ga kon 
gres odpravi «b prvi priliki. 

Žena našla moža ustreljenega— 
potem ko ji je vedeževalka na-
povedala njegovo amr^ 

KRVAVE POLI-
TIČNE BITKE 

V KEMIJI 
Petnajst oaeb ubitih In več sto 

ranjenih v spopadih med ko« 
munisti in fašisti v raznih 
mestih. Politični isgredl ae 
povečali, odkar je prišel I'apen 
na vladno krmilo . 

irN 
Chicago.—Zadnjo soboto zve-

čer se je Vera Carl vrnila do-
mov in nafla v ozadju njihove 
grocerijske prodajalnice, 2611 
S. Crawford ave., svojega mo-
ža Geo. A. Carla, starega 42 let, 
ustreljenega v glavo. Truplo je 
klečalo na tleh z glavo naalonje-
no na stolu. Ozadje prodajalnice 
je bilo v neredu; blag^jnica 
(cash register) je bila prevrnje-
na na tleh in do zadnjih vrat 
je po tleh ležala vrsta centov. 
Vse je kazalo na roparski umr. 

Ko je bila policija obveščena, 
je izpraševala ženo Vero in 
njenega brata Ivana Grilca, ki 
je zastopnik neke zavarovalne 
družbe, toda izvedela ni nič po-
zitivnega. Kasneje je bil zasli-
šan tudi John Petek, ki ima v 
bližini popravi j alnico čevljev 
(3814 W. 25th st.) in ki je pri-
jatelj prizadete družine. Žena 
Vera je povedala, da je bila ti-
sti večer pri avoji materi, njen 
brat Ivan Grilec pa menda ni 
dal zadovoljivega pojasnila, kje 
je on bil in odveden je bil na 
policijsko »postajo do mrllško-
ogledniške preiskave. 

Vera Carl je povedala polici 
ji, da je bila zadnji teden pri 
vedeževalki, 55-letni Susie Bal-
low, 2456 So. Lawndale ave., ki 
ji je pokazala tri črne karte in 
napovedala nasilno smrt njene-
ga moža. Hude se ja prestraši-
la in povedala je možu, ki ps je 
ženo oštel, češ, ds je babjever-
na in naj ne verjame babi, ki le 
vleče denar iz lahkovernih ljudi. 

Ustreljeni George A. Csrl je 
bil mends nemškega pokoljenja, 
njegovs žena Vera in njen brst 
Ivan sta ps otroks znanega Iva-
na Grilca, ki je bil pred dolgimi 
leti aktiven v socialističnem gi-
banju in ki je pred osmimi ali 
devetimi leti umrl. 

Spor mri vetarani aa 
peve&al 

Foulkrod zapustil "bonusno ar-
mado". Veterani z zapada se 
nočejo pokoriti Watereu 

Berlin, 18. juh—Volilna kam-
panja v Nemčiji se vrši v zna-
menju krvavih spopadov. Pri 
včerajšnjih izgredih v raznih 
meatih je bilo 16 ljudi ubitih in 
več sto ranjenih in aretiranih. 

Dvanajst oseb je bilo ubitih v 
bitki med komunisti in četami 
fašistične armade v Al ton i. To 
meeto, ki se nahaja v bližini 
Hamburga, šteje 170,000 prebi-
valcev. Do bitke je prišlo, ko so 
fašisti invadirali komunistični 
distrikt. Komunisti, ki so se u-
taboril v hišah in na strehah, so 
pričeli streljati na fašistične če-
te, jpozneje pa se je bitka nada-
ljevala na cestah. Komunisti so 
postavili barikade, nakar je bila 
pozvana policija, da razprši iz-
grednike. Ko je bil mir vzpo-
stavljen, je policija našla trupla 
petih oseb, ki so padle v bitki, 
sedem pa je podleglo poškodbam 
v bolnišnici. Petdeset drugih je 
bilo ranjenih in nad dvesto are-
tiranih. 

Slični izgredi so bili v teku v 
drugih mestih. Dva fašistična 
študenta sta bila ubita v Greifs-
waldu v bitki s komunisti, 25 pa 
je bilo težko ranjenih. Lokalna 
policija ni bila kos svoji nalogi 
in pozvano je bilo- vojaštvo. 

V Berlinu je bil eden fašist 
ubit v spopadu s političnimi na-
sprotniki, v Frieslandu se pa pet 
fašistov bori s smrtjo, kar je re-
zultat nabada na fašistične čete, 
ki so organizirale parado po 
mestnih ulicah. 

Do večjih nemirov je prišlo 
tudi v Kemptenu, Dortmundu, 
Luckenwaldu ln Rh«ydtu, v ka-
terih je bilo ranjenih nad dvaj-
set oseb. 

Politični Izgredi in krvave bit-
ke med fašisti in njihovimi na-
sprotniki so se povečsli, odkar je 
Franz von Papen postal kance-
lar. Opazovalci pravijo, da je u-
maknitev naredbe, ki je prepo-
vedovala fašistom in drugim po-
litičnim "strankam nošnjo uni-
form in orožja, odgovorna za kr-
vave izbruhe. 

Miniatrstvu za notranje za-

Rudarji odklonili 
mezdno lestvico 

Velika večina se je izrekla proti 
redukciji 

SpringfieM7~Tu.. 18. jul.—lz 
nepopolnih poročil o izidu gla-
aovanja o novem dogovoru, ki 
je bil sprejet na rudarski kon-
ferenci v Chicagu, je razvidno, 
da so illinoiski rudarji zavrgli 
mezdno leetvioo, ki določa re-
dukcijo dnevne mezde od $6.10 
na $6, s veliko večino glasov. 
To pomeni, da premogovniki, ki 
že počivajo od 1. aprila, ko je 
potekla stara pogodba, še. ne bo-
do pričeti z obratom. Krog 40,-
000 rudarjev je prizadetih. 

John H. Waller, predsednik 
dvanajstega premogovnega dls-
trikta UMVVA, je bil glavni re-
prezentant rudsrjev pri pogaja-
njih z operatorji, ki so bila pred 
desetimi dnevi zaključena v 
Chicagu. Dasi je Walker apeli-
ral na članstvo, naj sprejme do-
govor, ker je mezda pet dolar-
jev na dan največ, kar more do-
biti od operatorjev, so se ru-
darji vseeno izrekli proti reduk-
ciji. Ns svojem shodu prošli 
teden v Springfleldu so rudarji 
protestirali proti dogovoru in 
ga označili za "yellow dog" po-
godbo. 

Predsednik mednarodne ru-
darske unije John L. Lewla nI 
sodeloval pri pogajanjih. Nje-
gove aktivnoatl v dvanajstem 
distriktu omejujejo sodnljske 
odredbi?. 

Mars ima veljko industrijo 
Grenoble, Francija. — Na 

kongresu Mednarodne ženske 
lige za mir ln svobodo je bilo 
poročano, da je pri izdelovanju 
municije In orožja uposlenlh en 
milijon delavcev v raznih deže-
lah sveta. To je edina induatri-
ja, ki tudi PQ vojni evete — in 
pije kri ostalim. 

Demonstradlje brezposelnih v 
v Novi Zelandiji 

VVelllngton, N. Z., 18. jul. — 
Pri velikih masnih demonstra-
cijah proti redukciji brezpoael-
nostne podpore Je bilo včeraj 
več oseb ranjenih, ko js policija 
navalila na demonatrante. 

deve je bilo sedaj predloženih 
več peticij, naj ponovno uvelja-
vi naredbo proti nošnjl orožja in 
uniform. V peticijah je rečeno, 
ds Je bilo v zadnjih tednih več 
sto oseb ubitih in ranjenih v 
spopadih med pristaši raznih 
političnih strank. 

BONUSNA ARMA-
DA' VZNEMIRJA 
ADMINISTRACIJO 
Voditelji veteranov pravijo, da 

bodo oatali v kapitolu do pri-
hodnjega sasedsnja kongrese. 
Demonstracije pred Belo hišo 

Washlngton, D. C., 18. jul. — 
Uradni VVashington je aelo 
vznemirjen, ker so se pojsvlle 
govorice o novih demonstracijah, 
ki jih pripravljajo vojni vete-
rani. 

Ker je kongres zaključil za-
sedanje, ne da bi se izrekel ss 
izplačitev bonuaa, so veterani 
včeraj sklicali velik shod v šo-
torišču Anacosta, na katerem 
jih Je vodja W. W. Waters urgi-
raj, naj ostanejo v VVashingto-
nu, dokler se kongres ne povrne 
na avo je delo v prihodnjem de-
cembru. y. 

Prošlo soboto so se vršile ve-
like demonstracije pred Belo hi-
šo. Policija je navalila na vete-
rane, kar je izzvalo bitko, Ii ka-
tere so mnogi odnesli msnjše 
praske. Stlrl osebe, med ksteri-
mi je bil tudi Waters, je poli-
cija aretirala, kasneje pa so bili 
vsi izpuščeni. Močni oddelki so 
zastražili predsednikovo palačo 
In zaprli vse vhode. 

Predsednik je včeraj odpoto-
val na oddih v Rapidan ln s tem 
je bila nevarnost Izgredov ss-
časno odstranjena. Avtoritete 
nameravajo sedaj zapreti vse 
Vhode na trge pred vladnimi po-
slopji. PodvzetI so bili Izredni 
ukrepi sa protekcijo predsedni-
ka, ker se Širijo govorice, ds bo-
do veterani ponovno uprizorili 
demonstracije pred Belo hišo, 
ko se predsednik vrne v kspltol. 

Radikalna agitacija ss j s po-
večala In konservstlvnl vodite-
lji izgubljajo vpliv med vetera-
ni. Radikslci urglrsjo veterane, 
naj vztrajajo v bitki In ostsnejo 
v VVashlngtonu tudi več let, če 
bo to potrebno. Hodijo, ds "bo-
nusns srmsds" še vedno šteje 
krog dvsjset tisoč, čeprav so sv-
toritete naznanile, ds se je več 
bivših vojskov vrnilo domov, ko 
jim je vlada obljubila prosto vol-
njo. . 
Devet rudarjev ubitih r Brazi-

liji 
Rio de Jsneiro. — Kksploaljs 

v rudniku v Morro Velho, držs-
vs Minaes Geraes, je zadnjo so-
boto ubila devet rudarjev. 

Irska zahteva po-
polno neodvisnost 

Načelnik Irske delegacije na 
brttskl konferenci nima bo-
Jssal prod pretečo carinsko 
vojno 
Ottsws, Kanada, 18. jul. — 

Representsntt Irake ne bodo 
glasovali ss predlog sli sugesti-
jo, da ekonomska konferenca 
iržav brltakega imperija izreče 
svojo lojalnost sngleškemu kra-
lju. Konferenca se otvori v če-
trtek. 

Sean T. 0'Kelly, podpredsed-
nik Svobodne irske države in 
desna roka predaednlka De Va-
lers, Je nsprsm poročevsloev Iz-
javtl, ds njegovs delegscljs ne 
bo nssprotovsls ostalim saatop-
nikom britakih držav ln doml-
nionov, sko bodo hoteli isrssltl 
svojo udanost angleškemu kra-
lju, ker smatra, ds je to njiho-
vo zsdeva, tods on in drugI ir-
ski delegati se jim ne bodo pri-
družili. 

"Irska sshtevs popolno neod-
visnost," je dejal 0'Kelly, "ln 
bo nadsljsvsla s bojem, dokler 
Je ne dobi." 

V i ves! s grožnjo, ds bo An-
glijs zvišala carinske poatavke 
na iivoz Irskih produktov v 
Veliko Britanijo, Je Kelly dejal, 
da se ssveds, ds bo to težak u-
dsroo, ups ps, ds gs bo Irsks 
prebolela. Irski letni Isvos v An 
glijo predstavlja vrednost $8, 
600,000 ns leto, to ps krije u 
vo« is Velike BriUnljo, Carin 
ske reprlsallje, ki Jih Anglija 
pripravlja, bodo škodile tsko Ir-
ski kskor Veliki Britaniji, De 
dejal 0'Kslly. 

Parlamentarno volitve 

Trije ubiti na italijanski kri 
žarki 

Benetke, Italija, 18. jul.—Na 
italijanski 10.000-ton*ki križark 
"Triest" se je razletel top pri 
manevrih. Trije možje so bili 
ubiti in 13 je bilo ranjenih. 

Wash ington. — (FP) — Med 
poveljnikom bonusne armade 
VVatersom ln Harold Foulkro-
dom iz Philadelphije ni prišlo 
do sprave. Obratno: spor se je 
še pogoršal in rezultat je, da je 
Foulkrod zapustil veterane in se 
vrnil domov, Obenem pa pbzval 
bivše vojake, naj mu slede. 

Naznanil je tudi, da ae bo 
vrgel v kampanjo za demokra-
te. kar najbrž je ključ do nje-
govega naglega preokreta. Par 
dni prej je "na javnem shodu z 
VVatersom vred urgirsl vetera-
ne, naj ostanej v VVashlngtonu 
magari do decembra. Nedvom-
no ao mu demokrati pripravlje-
ni plačati čedno vsoto za sodelo-
vanje v kampanji. 

Med veterani se kruli tudi 
železna disciplina. Ko je te dni 
prikorakalo 1400 veteranov s 
paclflčne obale pod vodstvom 
R. W Robertaa, so popolnoms 
ignorirali VVatersovs povelje z 
ozirom, v ksteri kempl naj se 
nastanijo. 

Kandidat ae ponaša a slo areta-
cijami 

Detroit, Mlclt - 'VVilliam 
Reynolda, komunistični ksndi 
dst za governerja v Michiganu, 
ae ponaša, da je "najerečnejšl 
revolucionar. Pravi, da Je bil že 
stokrat sretiran v Mirhigsnu in 
Ca! if orni jI zarsdi svojegs poli 
tlčnega radikalizma in ponosen 
Je ns ta svoj rekord. Obsojen 
po nI bil niti enkrat, daal Je vse-
ga skupaj prebil tri mesece v 
zaporih med preiskavami. Dve strašili Industrij. <Narlaol Jerger.) fš^al fiHam 

KmeUfca stranka Isvojovala od 
Milno smsca. Trt je ubiti v 
volilnih Isgrodlh 
Bukarešta, 18. jul. — Kot so 

nspovedovsll, tako ao Je tud 
zgodilo. Kandidati k me t s k o 
strsnks so smsgsli s veliko ve-
čino pri včerajšnjih psrlsmen 
tarnlh volitvah. 

Nsrodnl liberalci, ki so vls 
dsll Rumunsko pred štirimi le-
ti, do prve velike image kmet-
ske stranke, so ostsli daleč za-
daj. Zmsgsll so v nekaterih bu-
karešklh dlstrlktlh, tods v po-
deželskih provinesh so bili po-
raženi, 

Kralj Karol se veseli tlslds, 
ksteregs smotra as odobritev 
svoje politike in nsčel kmetske 
stranke. 

Volilni dsn je zshtevsl tr 
Žrtve, V Berlsdu je bil ubit ne 
ki sgltstor kmetske stranke, v 
Temisoru sta ps se spoprijele 
dvs brsts v volilni koči, Huvsls 
sts se drug drugega s noži In 
kaaneje ats obs umrla v bolnlš 
niči. V Bukarešti so bile pri vo-
lilnih isgrodlh ranjene Štiri ose-
be, v ostalih krajih ps so ae vo-
litve vršilo mirno. 

Bukarolta, 18. jul. — Pri vče-
rajšnJih volitvah poslancev za 
rumunakl parlament Ja bilo 16 
oaeb ubitih v izgredih v raznih 
krajih dežele. Med ubitimi je 
tudi klerikalni kandidat In sva-
čenik Anton Msgirescu, ko se Je 
rszletela bomba v njegovem 
stanovanju: njegova žena In dva 
otroka ao tudi podlegli. 
Federalni prohlbtčntkl aretirali 

90,006 oseb v letu 1981 
VVashington, D. C. — Kakor 

poroča prohlblčni biro, ao fede-
ralni prohlblčnlki aretiral! okr^g 
90,000 oseb v letu 1981 po vseh 
Združenih državah zarsdi krše-
nje Volstesdovoge zakona. Obe-
nem so zaprli za eno leto 9690 
pivskih prostorov in zapleni 
26,447 kotličkov Ur 26,868 fer 
mentorjev za pivo. 
Voditelj v Bodmšae« gthsn ju je 

out. kaadldal sa governer jo 
Cheyenne, Wyo,—D. R Blow, 

generalni upravitelj Chugwat*r 
Farme rs Cooperetlve, organiza-
cije, ki Je vodila uapešno bitko 
proti velikim oljnim ln žitnim 
komblnsoOsm, je bil nominlron 
ta governerakoga kandidata ao-
ciallstlčne stranke. 

»ROTESTI PROTI 
P O S O J I L I 

AVSTRIJI > 
CaaopleJe pravi, da je Avotrija 
I prodala avo jo neodvisnost sa I 

nadaljnjih dvsjset let. — O-f 

gorčenje v Nemčiji 

Dunaj, 18. Jul. — Posojilo 
$43,000,000, katerega je Avatri-
. s ispoalovala pri Ligi narodov, 
.e izzvalo viharne proteate tako 
pri levlčarakih kot pri deaničsr-
sklh strankah. 

Dvomljivo je, če bo avstrijski 
parlament sprejel to "darilo" od 
Jge narodov, Socialiati, najjač-
a strsnks v parlamentu, in čls-

nI vsonemške stranke, se togo-
te, ker je vlsds odobrila poaojllo 
pod tako neugodnimi pogoji. 

Obe grupi sta aktivni v giba-
nju zs tesnejše stike s Nemčijo, 
meti hočeta vsaj carinsko unl-
o. Sedsj sta prepričsnl, ds bo 

novo posojilo preprečilo vssk 
poskus tesnejše združitve zs ns-
dsljnjlh dvsjset let. Obe skupi-
ni vztrsjsta ns stslilču, ds Jo 
svess z Nemčijo potrebno ln da 
mora priti v prihodnjih desetih 
etlh, sko ne bosta Veliko Brl-
tsnljs In Frsncljs držale držs-
ve pri Življenju s pomočjo slič-
nlh posojil. 

Rsign vlsdnegs časopisja so 
val drugI listi objavili oatre kri-
tike proti poaojilu. "Zs par mi-
lijonov dolsrjev smo nrodsll na 
Jo svobodo in postali kolonljs 
Lige narodov," poudsrjs radi-
kalno in konservstlvno čssopls-
Je. "Avstrijo sploh nI plsčevsla 
svojih obligacij, sedsj ps se jo 
prodsls Franciji In Veliki Bri-
taniji. Ispvsodlls sl js densr, 
ki bo spet prišel v roke tistih, 
let so doli 7>oaojllo, Od vsoto $48,-
000,000 bo prejelo Angleško 
banka 27,000,000." 

Berlin, 18. Jul. — "Avstrijs 
Js bils prlslljens prodati svojo 
svobodo za $I6„000,000,H ss gls-
se pritožbe v nemškem časopis-
ju, v ksterih pobijajo pogoje, 
kstere Je moralo sprejeti Av-
strijo, da Je dobila posojilo od 
Lige nsrodov, 

Nemški Mitični krogi ae je-
ze, ker je to poaojllo odgodllo 
možnost avstrijsko-nemške u-
nlje xa nadaljnjih dvajset lot. 
"Kreyz Zeltung" aarkoatlčno ko-
mentira "novo dobo aporasuma, 
ki se Je licimils ns Isussnnskl 
konferenci in resultlrsls v tskl 
obliki.* 

Policijski napad aa brez-

Drsel rsnjenlh In .15 sretiroalh 
r hltkl 

Nt. Louls, Mo. — (FP) — Po-
licijo Je otvorils ogenj ns mno-
žico tri tisoč brezposelnih, ki 
se Je sbrsls pred mestno hišo. 
Rabila Je tudi bombe za aolse-
nje, V bitki so bili ranjeni 
Štirje delavci in šeat policajev, 
,'16 oseb, med temi deset žensk, 
pa Je bilo aretiranih. 

Demonstracije so zelo vzne-
mirile mestne očete In so tskoj 
sprejeli dve predlogi zs pomoč 
briisposelnim. Zupan nI bil do-
mo, ko ao brezposelni priredili 
demenetreclje pred mestno hi-
šo, 

Kdward Gillihan, .16-letni de-
lavec, je opravljal svoje delo na 
naaprolni strani mestne hiše, ko 
Je policija otvorlla ogenj. Oči-
vidci pravijo, da Gillihan, ki Je 
bil težko ranjen, ni sodeloval pri 
demonstracijah. Pravijo, da Je 
policije postala nervozna. fco so 
ženske v prvih vrstah izjovile. 
do sl bodo s silo utrle pot v 
mestno hišo ter tam predložile 
zohteve brezposelnih. 

Blazne* obli trt pelireje 
Rigo. Utvljo. — Arvld Telz, 

ki Je zbloznel rodi velike vroči-
ne, Je sod njo aoboto uatrelil trt 
pol leo je, prodno go je podrlo na 
tla in ubila krogla, katero jo od-
dal neki bivši vojak. No stotino 
ljudi Je opazovalo bitko. 
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"Tretje stranke" padajo, padajo! 
"Tretjih strank" ne ho pri letošnjih volitvah 

— razen, če hočemo, da ho vrsta četrtih, pe-
tih in devetih strančlc na tretjem mestu. 
Vse pa kaže, da bo mesto " t ret je stranke letos 

'""Liga za neodvisno polltino akcijo," kl uklju-
čuje p regresi vce in liberalce raznih barv, je 
pred enim tednom zborovala v Clevelandu dv* 
dni in končno zaključila, da je platforma so-
cialistične stranke najboljfta in da je Norman 
Thomiis, kandidat socialistična stranke za 
predsednika, najboljši kandidat. 

Delejratje na tem zborovanju so zsstopali 
153 mest, v katerih Ima Liga svoje krajevne 
organizacije. Socialističnemu programu so 
dodali dolgo v ruto "takojšnjih zahtev/ kl so 
deloma malenkostne, vendar niso take, da bi 
jih socialisti ne osvojili. 

Dr. John Dewey iz New Yorka, znani pro-
fesor filozofije, kl je vo<Jfl zborovanje, je de-
jal med drugim: 

"Naučiti se moramo in drugim moramo po-
vedati, da je politična demokracija obsojena 
na K m rt kakor hitro se druži z ekonomsko av-
to k racijo. Ameriški ljudje se morajo učiti to-
liko časa, da bo tudi najpreprostejši In najto-
nejAi spoznal to resnico. Naša naloga je, da _ „ 
ooiasnimo ljudstvu zvezo med politično in in- tem nii »voJ«M Zborovanju BKIB-
duilrljAo demokracijo v taki Ml, d« bo la [ nIH. da oatanejo w l l d n r t a S * 

jasna Inkor opoldansko 

Potek premoga rake stavke 
l'iney, Fork, O. — iPotek pre-

mogarske stavke v vzhodnem 
Ohiu postaja čedalje bolj kriti-
čen. Kompenijski pobojniki In 
vojaltvo izzivajo mirne atav-
karje. Tu poročam le o dogodkih 
S stfcvke v tem kraju. 

IM tukajšnji premogokopni 
družbi lianna Coal OJ., kl je ena 
najbogatejših in n a j M j okrut-
na izkoriščevalka delavcev, so 
premogarjl zastavkefl na pre-
šlega marca, In sicer radi zniža-
nja mezde na najnižjo točko. 

Družba se očlvidno ni zmeni-
la za stavko, ln je dala pred vhod 
vsakega svojega rova veHk na-
pis: "Thank you!", medtem \ pa 
Je kompanljsks prodajalna zapr-
la svoja vrata, češ: ie prosili bo-
ste za delo In radi ga boste tudi 
vzeli za vsako plačo! 

DoscdaJ je bilo vse mirno. 
Pre motiarji, organizirani pod 
UMWA, so zborovali vsak te-
den,, včasih tudi po dvakrat. V 
unijski dvorani so si napravili 
kuhjnjo za tiste stavkarje.-ki ni-
so imeli ničesar doma, da bi se 
prellvell, medtem pa so pridno 
hodili plketirat k drugim rovom. 

Pred tednom pa je družba da-
la obvestilo, da prične z obra-
tom v rovu št. 2 s sramotno niz-
ko mezdo —• 26c od tone premo-
ga! In seveda brez priznanja u-
nije, kar pa je glavna točka v 
zahtevah premogarjev. Tudi de-
lo dobijo vsi, ki so pred stavko 
delali, in če se ne vrnejo na de-
lo, bo družba mesto njih uposli-
la druge. Z delom, je družba na-
znanila, da se prične na U. ju-

[lija. Ker je družba hotela prisi-
liti, da bi se premogarjl vrnili 
na delo, je najela pobojnike In 
vojaštvo. 

(Premogarjl so pa dan pred 

jev v vzhodnem Ohiu. Roj me,I 
delom in kapitalom je težak! 
Lahko pa rečem, da dosedaj je. 
stavka stoprocentna! 

Nace Žlemberger. 

zveza vsakemu tako 
solnce." 

Osvvnld Garrison Villard, urednik znane 
tedenske politične revije "The Nation", ki je 
bil tudi na zborovanju Lige, je rekel: "Noj iz-
padejo letošnje volitve kakorkoli, za amerl* 
ško ljudstvo bo to vseeno. Med republikan-
skim in demokratskim programom nl nobene 
bllstvene razlike gleda narodne ekonomije in 
socialnih problemov." 

Villard je pri zadnjih predsedniških voli-
tvah v svoji reviji agltlral za demokratskega 
kandidata Smitha. Prehod od demokratov do 
socialistov v štirih letih je torej velik korak. 
Revija " the Nation" iuki velik vpliv v pro-
gresivnih In liberalnih krogih. 

Velike ekonomske katastrofe je bilo treba, 
ki je prišla v formi depresije in krize, da so 
11 ljudje spoznali, kje je njihovo mesto, če ho-
čejo biti zares naprednega mišljenja — Če ho-
čejo biti zares progresivni. 

ilepuidikimci in demokrat je so faktiČno ena 
stranka —- slranka knpitaliznia. Njuna razli-
ka glede prohibieije ne pomeni nič za delavce. 
Amerika mora najprej rešiti vprašanje kruha: 
zajamčiti slehernemu normalnemu In zdrave-
mu človeku ekonomiki 1>*loJ, nato pa bo že re-
šila tudi vprašanje pijače, da bo prav za veči-
no, Kruh je glavno vprašanje, Dovolj kruha 
za veri 

Ker so republikanci in demokratje ena 
stranka — stranka kapitalizma — je sociali-
stična slranka na drugem mestu. Med tema 
dvema naj ameriško delavstvo Izbira pri letoš-
njih volitvah. Izbere za vse misleče delavce 
ne »*> težka. 

Vsako "tretjo strančico" naj pa delavci pre-
puste onim ki niso tlč ne miš. 

Fašizem—prevroča kaJa 
Kakor poročajo lz Waslilngtona, se za fa-

šistično diktaturo v Ameriki ogrevajo le neka-
ti 11 finančni, trgovinski iu industrijski ma-
g n a t j e t.i nekateri zmešani intelektualci, ki 
so podrcpnlki prvih. Navadno ljudstvo pa so-
vraži Idejo fašizma in ne mara političnega 
Miissolinlja. Dovolj Ima opravka s privatnimi 
ekonomskimi in industrijskimi diktatorji. 

Senator Thomas Iz Oklnhotne, ki je namazan 
z demokratsko barvo, poroča, da je prejel ua 
tisoče pisem, v katerih Izražalo pisci iMijaZen, 
da l>o morda Hoover p<wl pritiskom Wall 8 tree-
ta OKurpIral diktatorsko oblast >̂<1 kamoflažo 
"obrambnih svetov", kadar kongres zaključi 
sedanje zasedanje. Ti "obrambni sveti" bi lah-
ko prDli na podlagi zakona iz vojnih časov, kl 
še danes obstoji, P. mi i-ki interesi so že urgi-
rali lloovra, naj *e poslati "obrambnih sve-
tov" za dol »o depresije, tla prepreči vsako even-
tualno revolucionarno gibanje. 

Senator Thomas je že pred več tedni predlo-
žil preklic omenjenega vojtef.a zakona, dn ne 
bo Dali g i bodo «*l|>ra\ ili. je 
* • vpra-anje Ta neumni zakon, na i»odlagi 
katerega prczident lahko okliče obsedno stanje 
v kateremkoli delti republike, bi moral biti 
<*lprnvlien takoj |m vojni, trnki "dobre" vlade 
so v s i (»držale do dane«. 4Y*a se boje? Ali 
smatrajo, da »o Združene države še vedno v 
vojni sltuscijl? 

ni na stavki, dokler družba ne 
pripozna unije, medtem pa bodo 
stali trdno na straži, da družba 
ne bo mogla uposliti atavkoka-
zov. 

Na 11. julija zjutraj je rov-
ska sirena vabila na delo. Vo-
jaški zrakoplov je priletel nad 
naaelbino ter letal nad strehami, 
kar je bilo seveda le izzivanje, 
da ao prebivalci prišli iz stano-
vanj na cesto. Premogarjl so za-
stražlll prostore, po katerih bi 
imeli priti stavkokazi. Tako ao 
v večjih skupinah piketirall. < 

fterlf je Izdal ukaz, da se dru-i 

živimo v Clevetandu 
rievetand, O. — Ko hodi člo-

vek <*l hiše do hiše, dan na dan. 
po svojem poslu, sliši marši 
kaj, še več pa vidi. Kot povsod 
drugod po Ameriki in po celem 
svetu, Uko je tudi tukaj v O 
velandu. Depresijo In njene i* 
sledice občuti skoraj sleherni, 
najbolj pa delavec, farmar, ma-
li trgovec In obrtniki v sploš* 
nem. Ker delavec ne dela in ne 
zasluži, potem posledice vsi trpe 

Kot se sedaj razvidi, je zadnje 
čase vedno slabše. Ljudje so še 
veliko manj zaposleni kot so bil 
pred štirimi ali petimi meseti 
To se opazi posebno med žen-
skami In dekleti. Danes se dob 
dekle za hišna dela za vsak de 
nar, tudi za dva dolarja na te-
den, pa je zadovoljna, če delo 
^lobl, ampak š<vza tako sramot 
no plačo se dflla ne dobi. NI Ču 
da, da se širi vsekrižem prorfN| 
tucija, saj so prisiljene, raje kot 
od gladu umirati. 

V mnogih hišah vidim po dva 
In tri osemnajst in dvajsetletne 
mladeniče, |ci so brez vsakega 
posla že po dve leti. Tu pa tam 
dela oče ali mati, ki sta že sta-
ra In Izieta, po dva do tri dni na 
teden, pri mnogih hišah pa 'no-
beden. 

Kako naj tak oče in mati pre-
živita sama sebe in svojo Števil-
no dru&lno? Pa ko bi bilo treba 
skrbeti samo za hrano in obleko 
ampak treba jc skrbeti za dru 
štva, za stanarinp, in kdor ima 
hišo, da nl še plačana, je Ae ve 
čji revež. Ako he zaslužiš, ne 
moreš iplačatl in ti vse zaostane.! 
Za davke sedaj najbolj pritiska 
jo. Ako jih ne plačaš do 20. ju-
lija, se všteje 10%. 

Mnogi dolgujejo na davkih že 
po 3—Ji leta. Ko se nabere večja 
vsota,, na neplačanih davkih'j n 
na neplačanih vknjižbah, tnu 
vzamejo hišo ali posestvo. Vsak 
tak človek je potem revež. Ne 
ostane mu drugo kot stara leta, 
kopica otrok ln kup polomljenih 
kosti. Kaj naj stori tak človek? 
Trudil se jc in skrbel, hranil, 
skoraj stradal celo življenje, da 
ni je nekaj spravil skupaj in rtvo-
je otroke isšolal ln vzgojil, d* bi 
mu na starost kaj pomagall/ra-

v Meti 
je vdlka 

tako v nevarnosti kot majhna. 
To se vidi in čita, kako je v Chi-
cagu. Nekaj aavriči med ljud-
mi, pe zahtevajo vlagstelji svoj 
deaar ven. Vsa prošnje in tolaž-
be nič ne pomagajo. Tako je 
Chicagu, in približno takd lahko 
»rkše še drugje, kot Je že v<4-
krat prišlo. 

Kaj pa dobrodelne družbe, ali 
pomagajo kaj prida revnim lju-
dem? Kot slišim od mnogo ljudi, 
da hodijo reveži od Poncija do 
Pilaža in delajo križe v pot, pa še 

resnice, ker Še ni prilago-
svojega dčlovanja potre-
raodernega časa, novim go-

spoiarskim razmeram in zahte-
vam razvoja. 

Glavni voditelji cerkve se pač 
zavedajo, da bi izgubila cerkev 
svojega najmočnejšega zaščitni-
ka, kakor hitro se izneveri kapi-
talizmu. Kapitalizem je odvisen 
od ljudske nevednosti; kakor 
hitro bo ljudstvo prišlo do spo-

piaateljevanjje 
* V Zedinjenih državah je baje 40,000 ljudi, 
ki se bavijo a. tem, da sestavljajo povesti, črti-
ce in romane za ilustrovane tednike ali "maga-
Zine". Od teh pisateljev je okoli trideset, ki 
So dobro plačani in uapešno konkurirajo z osta-
limi desettisoči. Eden teh "two centerjev" 
(tako imenovanih, ker jim plačajo dva centa 
besedo), R. V. Hardson, je napisal v newor-
flkem časopisu "Nation" članek o svojem piaa-

^ _ . , tdljevanjU,'ali bolje rečeno rokodelstvu. Po-
znanja, kakor hitro se bo zaved*| ^ d 4 o m e n j e n i h trideset "pisateljev" letno ,„ 

napiše nič manj kot 2200 kratkih povesti, 400 
Seveda ti ljudje! 

lo svoje moči, bo konec tudi m6či 
kapitalizma in s tem vseh kri-
vičnih razmer, pod Mbterimi je-

j ikSprašujejo bol} kot pri spo- čt danes delavsko in tadnja leta 
vedle imaš to, imaš ono Itd., ta-
ko da se človeku zastudi tako 

igmraajr, posebno ljudem, ki 
i mašo željo delati fn pošteno za-
služiti ter se preživeti. Torej ne 
prosijo miloščine, ampak pošte-
nega dela in zaslužka, pa se mo-

že ogromna vočina ljudstva. 
Obstanek kapitalizma je zago-

tovljen samo tako dolgo, ddkfeiM 
bo ta mogel odvračati ljudstvo 
od spoznanja, kar pa more ddša-1 
čl edino le, ako se zamore ne-
omejeno posluževati vseh agita-l 

raje tako poniževati. In to ne tokijskih in propagandistižnijt 
svoji krivdi, ampak po krjvdi po- sredstev, s katerimi zavaja I jo* 
»raknetfa kamtalizma. stvo in ga drži v nevednosti in žrekaega kapitalizma 

Upanje je, da vae to in drugo 
bol judi rpri letošnjih volitvah. • 
£ dobrega apametovalo. Tukaj pitaliHtično, narodnjaško in 
po Clevelandu in po celi <lrtavi | «trajikarsko" časopisje, -
O M* se delavstvo zanima ln de-
luj^>za brezposelnostmi zavaro-
v a n j P o s e b n o med Slovenci ln 
m**€ehi je močno gibanje. Ake 
bortla vstrajni, bomo gotovo t u * 
kaj dobili. naprej! 

Cteravno je depresija, smo vse-
endi5ž ieletf precej aktivni. Na 
at*/Mulija priredijo vsi skupni 
klubi soc. etranke v okolici Cte-
velaAda vsoj letni piknik na pri-
jaznih 'Plntarjevlh farmah. Isti 
da«' priredi svoj letni piknik 
Slor. zadružna zveza, in sicer na 
sosednih Goriškovih prostorih. 
Torej bomo ŠB kar v? enega izle-
ta nn drugega. Ha 7. avgusta pa 
priredi svoj veliki letni piknik 
soč.^klub št. 27 skupno s svojim 
pevskim zborom "Zarja" na pri-
ljubljenih Močilnikarjevib far-
mah. Pridite vsi!—A. Jankovich. 

gnče ne sme plketirat i kot le po ^ d a j ? Kdo bi si mislil na krizo! 
tri stavkarji v skupini in po std 
korskov narazen. Prvi dan po 
tem dogodku je potekel mirno, 
ne de bi se kateri premogar vr-
nil na delo, razen hos^ov In kler-
kov. Hteubenvlllskl listič, ki je 
najbolj lažnjiv čaaopis v vzhod-
nem Ohiu, Je poročal, da se je 
precej veliko premogarjev vrni-
lo na delo. 

Na slednjega dne Je spet vo-
jaško letalo plulo nad naaslblno 
In Izzivalo mirne premogarje. 
Premogarjl so le malo kržlll še-
rifov ukaz s tem, da se bile nji-
hove plketne skupine malo ve-
čje. In kot strela z jasnega ne-
ba so blll na mestu vojaki, kl 
so se pripeljali na troldh, ter ae 
zagnali v mirne ln ueoborožene 
stavkarje. Ravnali so po zverin-
sko ln z bajoneti premogarje su-
vali ter jih lovili po naselbini 
Noll, ki Je miljo In pol od kom-
panljskega prostora. Za nekim 
premogarjem Je vojak tekel v 
hišo. Žena Je protestirala, vo. 
iak pa JI je dal nekaj pod nos. 
da je začela bruhati, njenega 
moža pa so odvedli s 29 drugimi 
stavkarji v zapor v Hteubenvllle. 
Med njimi sta tudi dva mlada 
Slovenca — Bdnrnrd in John O-
meje, John še nl v jami delal, 
ker je premlad. Onadva niata bi-
la ua piketu, ampak sta šla alu-
čajno le gledat 

I II spet se je steul>envlllski li-
stič postavil s lažnjivlml poro-
čili, ko je zapisal, da so blll pre-
mogarjl aretirani na kompanii-
skih tleh. ko so skelie napadli. 
Komur je znana naselbina Noll, 
kjer imajo Slovenci svoje hiši-
ce, l»o vedel, da se nahaja pol-
drugo miljo od kompanljske 
lastnine. 

Jaa, ki ne bom nikdar več za-
ae nobena premogokopne druš-
*e nadlegoval za delo in se ml ni 
treba ničesar bati, vstanem zgo-
daj vsako Jutro, vzamem paliro, 
da se nanjo opiram, pa grem na 
l»iket — na stavkovno stražo, 

Tu sem malo opiaal najnovej-
še dogodke o stavki premogar-

Kdor še ni poanal današnjega 
krivičnega kapitalističnega si-
stema, ga bo spoznal. Stranke 
kot sta republikanska in demo-
kratska, ne bodo nikdar rešile 
današnje depresije. Ko hodim o-
krog, siišim veliko godrnjanja ln 
preklinjanja čez banke, ker so 
mnogi zgubili rfvoje prihranke. 
Marsikateri je že Izvršil samo-
mor, ali jo znorel, radi izgublje-
nega denarja. Ako pride čldvek 
ob krvavo prlsluien denar, nl 
prav nič čudnega, če zblninl. 
Ljudje več ne zaupajo v bsnke, 
ker Je več bančnih zavodov pro-
padlo r a radi slabega goepodur 
stva, kl so ga vodili njih uradni-
ki, ki so si dajali sami in 
svojim prijateljem prevelika po-
sojila, ali <pn so špekulirali z de-
narjem svojih vlagateljev. Vse 
to se je godilo v mnogih sluča-
jih. Radi tega so ljudje oko-
raj upravičeni, da ne zaupajo 
več nikomur. Gotovo Je, da kdor 
Ima še kakšen denar, ga drži do-

Pravi socialisti ne psujejo 
'!toilwau|cee, Wie.-Sodrug mi 

jč dal prečitati dopis, priobčen v 
"Aifier. Slovencu," glede "socia-
listov" in komunistov, kateri ba-
je stojijo pri cerkvi av. Janeza 
in -psujejo katoličane. 

Dopisniku ne zamerim, Če se 
zgraža, ker se pač počuti uža-
ljčftfcga v svojem verskem miš-
ljenju, toda svoj dopis je naslo-
vil Y>a napačen nasltfv, ker pravi 
sočialisti, to je razredno zaved-
nl delavci ne psujejo ljudi za-
redff njih verskega prepričanja. 
Socialistična stranka ni odgo^ 
vor^a za ljudi, kateri ai prisva-
jajo Imena socialisti, ker v res-
nici predstavlja njih 'socializem' 
samo slepo, zagrizeno sovraštvo 

nikakega do vere, toda nimajo 
pbftia o socialističnih principih 
o ^avem pomenu socializma. 

i fcv i socialist je izobražen ^ l ^ t v u Tsa j T o T kruha T n 

s tem v odvisnosti. Ta sredstva 
ao: šole, cerkve, gledališča, ka-

ne-
poleg 

vseh plačanih agitatorjev in 
hlapcev kapitalizma v frakih, ta-
larjih in uniformah. 

Privrženci raznih ver so v 
mnogih slučajih v zmoti, ko mi-
slijo, da njih vere î e podpirajo 
kapitalizma in ne pomagajo 
vzdrževati njegove moči. Med 
duhovniki ln drugimi vodilnimi 
zagovorniki ver najdemo mnogo, 
takih, kateri prav pridno napa-
dajo kapitalizem in ljudstvo jim 
ploska. To ljudstvo se pač rte 
zaveda, da ti ljudje ne napadajo 
kapitalizma kot napačno, člove-
štvu škodljivo organizacijo, tem-
več napadajo samo grehe tega 
kapitalizma, ker ti grehi, to 
brezmejno zatiranje in uničeva-
nje vseh pravic delovnega ljud-
stva mora in bo končno povzro-
čilo padec kapitalizma samega 
in to v doglednem času. Oni ho-
čejo kapitalizem reformirati, ni-
kakor pa ga nočejo odstraniti. 

Duhovniki, kakor sta Cox ali 
I Coufrhlin, so poštenjaki, toda 
njih nazori so popolnoma napač-
ni, ker ne poznajo neizbežljivih 
postav gospodarskega razvoja, 
ki določa, da se mora gospodar-
ski sistem, ki je preživel svojo 
dobo in ne odgovarja več zahte-
vam in razmeram časa, umakni-
ti drtlgemu, ki tem potrebam za-
dostuje. 

Ako naprimer grmi father 
Coughlin proti kapitalizmu in 
priporoča potem enega izmed 
največjih zagovornikov kapita-
lizma, Garnerja, kot predsedni-
škega kandidata, kaže s tem jas-
nov da on ni za odpravo, temveč 
samo za reformiranje kapitaliz-
ma, kateremu hoče povedati: 
Kradite, toda bolj zmerno, izko-
riščajte, toda pustite pri tem 

skuf& potom zdravih argumen-
tov prepričati drugače misleče o 
potrebi socializma in pomenu 
razt^dnega boja za izboljšanje 
polri&aja delovnega ljudstva. 

Sobializera nasprotuje vsem 
verkm, dokler služijo te vere 
vfadaječemu razredu zs pone-
umnjevanje ljudstva ln ojačenje 
kapitalizma, katerega moč teme-
lji l»a nevednosti tega ljudstva. 

streho. 
Ce bi Coughlin hotel ljudstvu 

res dobro, bi rekel odkrito, da je 
kapitalistični sistem poeta! ne-
mogoč in da se mora umakniti 
novemu, ki bo pomenil vzposta-
vitev ljudskih svobodščin in od-
praetl vse krivice. Priporočal 
bi delavcem, da glasujejo za svo-
je lastne interese, za svoj raz-
red, ter da pošljejo v postavo-

V Ameriki imamo danea sto-L, a j e ^ ^ m o č l g v o j e g l a v n i -
tine poštenih duhovnikov, kate- c e {n svoje ogromne večine, na- gajo in ki mu nosijo 16,000 -dolarjev letno, ni 

in 50 daljših romanov. • • • • 
tako dobro viedb, 'da tako pisateljevanje 
nfč skupnega z timetnostjo. Ne smatra-

pišoče dninarje, ijiarveč za stro-
Ruri.j«^, torej dobro plačane specialiste. 

O ameriškem konsunju povesti vseh vrst si 
člptek ustvari najboljšp sliko, Če vzame v roke 
kakšen velik am^r^ki magazin. Najbolj znan 
jf, tednik '&aturday Evening Post', ki izhaja 
v bilijonih izvodov In ima poleg treh vzpo-
redno izhajajočih romanov v vsaki številki 
vsaj še deset kratkih povesti, tako zvanih 
"short Stories". Ta tednik sam potrebuje to-
fej na leto najmanj 650 krajših povesti in dva-
najs t romanov. 

Omenjeni Hardon je bil do tridesetega leta 
novinar; do takrat ni napisal niti ene povesti. 
Ko je študiral na univerzi, je izdal mršav zve-
zek zaljubljenih sonetov, s katerimi ni zaslužil 
niti dolarja. Pred trinajstimi leti si je po na-
ključju kupil številko no\$ga mazagina in pre-

• čital povesti, ki so bile v njem. Takoj se mu 
j je zdelo, da bi tudi sam mogel napisati podob-
no povest. Rečeno, storjen^. Rrž je sedel za 

. rfrizo in o polnoči je bila njegova prva povest 
cfoaplsana. Naslednje jutro jo je poslal nove-
'ftfu magazinu. V svoje veliko presenečenje je 
• dobil dva dni pozneje po pošti nakazanih dvaj-
set dolarjev honorarja s prošnjo, naj nadalje 
abdeluje pri listu. Tak je bil začetek njegove 
"karijere"! 
*' Hardin pravi, da proda letno kakšnih sto 
krajših povekti po povprečno 2800 besed, Štiri 
ittajhne novele po 15,000 besed, štiri romane 
'^o 50,000 b&ed in na stotine mašil (fillers), 
vsako od 50 do 250 besed. Od deset izdelkov, 
ki jih pošlje Uredništvom, mu navadno enega 
Vrnejo; tega seveda porabi drugje. Citatelj si 
torej lahko sam izračuna, koliko zasluži U 
Kol na leto, da mu plačajo besedo po dva cert-
tk. Hardoij pravi, da ima pri pisanju navad-
no že vedno v mislih ftasoplh, kateremu bo po-
slal izdelek. Dva odjemalca mu večkrat vra-
čata rokopise ter mu obenem predlagata spre-
membo vsebine, prav tako, kakor krojaču vf: 
psmo obleko, če so rokavi predolgi, ali če nam 
ovratnik ne stoji. Sprememba se seveda izvr-
ši po naročilu in obleka, to še pravi rokopis, 
dibi odjemalec še istega dne v popravljeni 
obliki. Hardin piše pod ena in dvajsetimi 
psevdonimi. Pravi, da je načelnik neke tiskar-
ske družbe, kl izdaja pet takifi magazinov, 
večkrat popolnoma obupan, ker tik pred ti-
skom ne more dobiti potrebnih poVesti, in tp 
kLjub 40,000 ljudem, kl pišejo za denar. Ima 
seznam devetih stalnih sotrudnikov, ki jih v 
sili vedno pokliče. "Nujno potrebujem še 4000 
l&sed, ljubko, šladko ljubezensko povest s pre-
cej ničvredno junakinjo. Kaj je danes? Sre-
da. Cujte, v petek, točno do dvanajste ure, mo-
ka biti povest na moji mizi. Prosim pa, da 
naj se nikar ne odigrava v kakšnem majhnem 
mestu. Imamo že tri take povesti za prihodnjo 
Številko. Najbolje je, da se na koncu po^oJK 
iunakinja z rokodelcem v dobrih razmerah, 

j Prosim pa, da se ne spustite na seksualno po-
,lje. Takšnih stvari ne moremo prinašati. To-
gej dobro. Dva centa za besedo". Povest naro-
čajo prav tako, kakor mi naročamo pri čev-

elj ar ju čevlje. 
K sklepu še dve zanimivosti: "indijanerice" 

aii sploh povesti z pivjega zapada (Wild 
,West pišejo skoraj izključno ženslA pisatelji' 
.že, a neki pisatelj, ki živi v Raltimoru in pik 
newyorške povesti, za katere se ljudje kar tr-

ri odkrito zagovarjajo sociali-
stične Meje in priznavajo, da bo 
socializem predstavljal bodočo 
obliko družabnega reda, ker je 
kapitalizem vsled svojih gospo-
darrfklh naaprotstev obsojen na 
pogin. Toda cerkev sama, kot 
organizacija, igra še vedno dek-
lo kapitalizma, ker ne pove ljud* 

mesto milijonarjev in njih hlap-
cev, može iz svojefsrede, to je 
delavce in one, ki v resnici za-| 
atopajo delavske interese, to je; 
soclaltete. 

In končno še: Ako bo dopis-
nik še kedaj slišal kakega "soci-
alista," da bo psoval ljudi, ki 
gredo v cerkev ali ki izražajo 
s^bjo versko prepričanje, naj 
mu reče popolnoma odkrito, da 
je vse drugo prej ko pa aocialiat, 
ker pravi socialist uči in zago-
varja resnico, nikdar pa ne peu-
je onih, ki niso njegovega pre-
pričanja. Spartak. 

še svoj živ dan bil v metropoli nebotičnikov, U 
- pšsatelj je Hardonu sam dejal, da bi prav 
rdd potoval v New York in pogledal, kako jt 
tam v resnici. 

Obrobne opazke v angleikem tisku 
Neka holljmvoodska zvezda je izjavila, da ji 

e tretja ločitev zakona zelo udarila na srca. 
ravijo, da ji bo žalost še pobarvala lase v 

platinoplavi barvi. 

da dokazuje 
avojega za-

Fini* Hague (na sredi), l upan^ Jerne.v Cityje, je aa 
kraUki konvenciji agltlral sa avojega prijatelja toltha^ pa eta 
oba obtičala v smoli. S 

Martta Judnič aa js hitro nave-
ličal Rusije 

Intanbul. Turčija, 2. julija.— 
Draga Prosveta! Zdaj sem v 
Carigradu. Rusijo sem zapuetil. 
V Rusiji "nema zame ništa." 
Nemara se v kratkem vidimo. 
Zdaj potujem v Jugoslavijo. 
Najlepše pozdrave vsem. 

Marl In 
(Rr. Judnič je zadnjo pomlad 

odpotoval Iz Waukegane v so-
vjetsko Rusijo s namenom, da 
se tam nastani in si poišče delo 
kot čevljarski delavec. Namenil 
se Je v Odeso. Dne S. maja nam 
Je zadnjič pisal la Berlina. Ka 
kor kaše gornje kratko obvesti-
lo. je bil v Rusiji približno dva 
meseea.—Uredn.) 

11 Neki romanopisec je dejal, 
dekle, ki ostaja doma in kroji i 
ročenca napronlke in plašče, veliko ljubezen 
4o njega. In on dokazuje svojo ljubezen i 
svoje strani a tem, da ee v to oblači 1 

J, f • 0 t H' I J, 

V neki norveški kaznilnici so imeli šest me-
secev samo enega jetnika. — Ubožec se Je bsj* 
bridko pritoževal nad svojo onamelostjo, če-
prav so gs uradniki dovolj često oblskovsll, 
da ga preštejejo. . e 

' Neki mialjonar pripoveduje, da je na oasm-
Ijenem južnem otoku našH rod, ki Je 
radio. — Zelo mu je olajšalo dušo. ko je vider, 
kako pobožno so divjaki poslušali predavsnj« 
(f prednostih zgolj rastlinske hrane. 

e 
' Neki poštni uradnik se pritožuje nad vsh-

: C m številom ljudi, ki plezajo na braojsvi* 
droge. — f u ne bo mogoče pomagati. Prom«1 

z motornimi vozili se Je že preveč razvil. 
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lolaj westfalskih Slovencev kot 
narodnoatne skupine in n j i h o v 
junaški odpor proti ponemšenju. 
G. K r m i pito: 

T a slovenska šola j« v prvem 
nadstropju—in razred je .v ku-
hinji, v kateri običajno gospo-
dari dobra gospe Starlnova. in v 
kateri najde počitek gospod Sta. 
rina, kadar pride ia jam Grofa 
Moltkeja. o 

"tJra be kmalu pet. iPanede* 
ljek ja. Nad rdečo kolonijo je 
livo, skoro tmirom mračno weet-
falsko nebo. 

deklic Nekaj časa se vrte drug tem vskipijo: ' U p a nafta do« 
okrog' d r u & i , M e n d a 5 pU«E3L ' 'Rožic 
rijo. In edino kuhinjsko okno bom trgala.' 'Ko dan se sat: _ i . L.Lli. IL I •••> la i l n i M ' 

ali slovenska—ndbenega 
ka nI. j' 11 i ' 

"Povsem iznenada pa ullhne-
jo—-in skgraj boječe splazijo' 
vaak na svoj prostor. Nekdo] 
prihaja s počasnim, težkim ko-
rakom. Stopnice, se kar udaja-

V W e « t f a i y i — v A m e r i k i 
ŝ pn̂ oMeuBO 

Dva velika dela etovenakega JUoeenaki šoli v Gladbecku, ki 
narodnega telesa tvorlU dvoje fitak devolj jasno eovetljuje pn-
otokov v tujih morjih: wsetfal-
aka Slovenija ln naša, ameriška 
Slovenija. Uooda. ki bo U dva 
otočka prejndi sloj doletela, nam 
mora tyti ie znana: do pičite 
enaka usoda, kakršna grosi nizo-
zemskl obali: potop. Toda ii-
Uvi Nisozemci so usodo odvr-
nili od sebe za nedoločen č a a -
z nasipi, ki zšdržujejo vodoyje 
Severnega morja,, varujejo de-
lelo prod katastrofo, prod 1»-
topom, U dva otočka pa sta Uko 
rekoč brez obraltibnlh nasipov. 
Mi tukaj ln oni v Woetfanji afno 
morali posvečati vse svoje sile 
in zmdinostl boju ia obstanek* 
boju sa kruh, boju en*ga proti 
tisočem, na fradnjo obrambni* 
nasipov nlamo utegnili misliti, 
dokler je Ml lo čaa~udaj, ko nas 
ie zaliva tujejesično morje, amo 
se sbuditi, začeli delati načrte sa 
naalpe—zdaj, ko je le prepozno, 
Kajti nasipe jo treba graditi ta-
koj, ko se pokažejo prvi znaki 
grozečega potopa, no pa šalo po-
tem, ko kopnino že zalivajo mor-
ski valovi; Toda mi tukaj in oni 
v WestfaliJi nlamo ute#niU„bor-
ba za obatanok in prilagoditev 
novim razmeram in okolici nam 
je zvezala roko—in ker amo bili 
prepuščeni popolnoma aamjm se-
bi, nas je končno doletelo, kšr je 
postalo neizbežno: odmiranje. 

Toda podali ae še niamo. Ce-
prav sami, bres ilikake pomoči 
odzunaj, amo aa akušali vzdržar 
ti na površju kot narodnoatna 
celota—mi v Ameriki,, oni v 
Westfallji, vgllc temu naglo to-
nemo, tc^jpmo. In vtonlll bomo, 
ker moramo. Izselili amo ae v 
tujino zaradi kruha toda * na-
menom, da ae čimprej vrnemo v 
domovino, Niamo ae vrnili. 
Ostali smo v tujini—oaamelj 
otočki v tujih morjih. In tega 
nujna posledica jo—stopite v 
eno s tujim narodnostnim tele-
som v eno celoto, kar je končna 
usoda vseh manjšinskih jezikov 
nlh delcev. Vendar bi bili lah 
ko ta neizogibni proces zavjekli, 
odgodlll poslednjo ufo na nedo-
ločen čas, za nekaj desetletij, 
morda celo sa pol stoletja ali za 
celo stoletje, če bl se bili pravo-
časno spomnili—obrambnih na-
sipov. I S S m j m t t m m ^ ^ 

Naša usoda je pisana—ne bo-
mo ji ušli. Toda še ee branimo. 
Ml tukaj« oni tam. Ml sami, oni 
sami, osamljeni. Kako bi jejo 
svoj poslednji jezikovni boj naši 
bratje v Westfalijl, nam pove 
mladi slovenski pisatelj Rudolf 
Kresal v svojem članku o slo-
venski šoli v Westfaliji, prlob-
čenem v ljubljanakom "Jutru." 
Članek je pratrooljlv dokument 
poslednjega napori štiridesetih 
tisoč weetfalakih alovonakih tr-
pinov, ki akušajo ohraniti mla-
do slovensko kri svojemu naro-
du, ki bijejo ta svoj poalednjl 
boj popolnoma sami—ta boj 

• skoro bres upa na amago, kajti 
izgledi ao spričo malomarnosti 
in nebrižnosti odgovornih kro-
gov v domovini tako šibki, da se 
človek po vsej pravici začudi op-
timizmu, ki tom osamljenim 
borcem narekuje: Vae ao le da 
rešiti 1 Silni tpk jih odnaša a 
boj, vendar še u^ajo: Ni lo vae 
izgubljeno! Toda vedo, da aami 
se vendar no morejo rollti. Po-
moč, hitra pomoč jo potrebna, 
kajti vodovje že poplavlja oto-
ček, nasipov ps še rti—treba je 
hiteti, hiteti I Ampak tam, od-
koder bi morala priti nujna po-
moč, ao strašno malomarno—po-
časni, petdeset lot jim je vielo, 
da so se spomnili avojlh otočkov 
v tujem morju—ali Jim bo vzelo 
toliko čaaa tudi pripravljanje na 
pomoč? 

Rudolf Kraaal jo poštenjak, 
njegove beeede ao odkrite, kar 
je privrelo Izpod njegovega pe-
resa o westfalakih Slovencih, Je 
napisano z iskreno željo vzbu-
diti odgovorne člnitolje, da bl re-
šili wostfslski slovanski otoček 
slovenskemu narodnemu telesu, 
slovenskemu In jugoslovanske-
mu. Koliko uspeha bo rodilo 
njegovo iskreno prisadevanje 
Je ps seveda vprašanje, na kate-
ro je lažje dati negativen odgo-
vor. In rad bl ponovil vae nje-
gove besede, kl govore o posled-
njem naporu westfalsklh Sloven-
cev in obenem bičajo malomar 
nost In nebrižnost tistih krogov 
v domovini, po katerih krivdi iz-
ginja ta otoček v tujem morju, 
tods prostor ne dopušča. Ome-
j i t i • l H 

v lino aauči brati—jim obrazi za-
lara od veaeija. To ao majhni, 
drobni popotniki, kl jim je vaa-. 
ka pesem nov prehojeni kilome-
ter na poti v domovino. Komaj 
poesm zaslišijo—*e jo pojo. 
Sprva le melodijo. Potom po-
stanejo radovedni—k . gospod 
Mlakar jih potftplje od najtežje 
atranl; malo alovnfce:—besedni 

najhujše: naglas v 
vsakdanji govorici. Branje jim 
je take nsiarecno težko. '8 ' j im 
je 'Z' in celo narobe, 'C no mo-
rejo izgovoriti, besedi 'ptičica' 
in 'izprevedriti' ae, jim dajeta 
nemalo preglavic. O, Maj pa 
Maj ie zaradi taga kar hudo ve-
selo. Potem pa ao potrudijo, 
kakor da jim gie aa cekine, in 
ta .aU oni prične kar na vaem 

rodu ? Poprej ee ta to vprašanje 
niamo zanimali, nlamo utegnili, 
boj aa obatanok je bil pretežak 
ln jo polrl vae naše aile. Imeli 
Spio avoje časopise, narodne in 
delavske domove, pevska, dram-
ska in druga kulturna društva, 
toda ngša mladina ni znala bra-
ti slovenskih listov, alovenake 
pesmi ln dramo ni razumela—v 
ameriški šoli jo dobila prvi pod-
uk v angleščini, kl je postala sa-
njo materinski jezik. Kako jo 
iztrgati temu vplivu? To pere-
če vprašanje smo reševali sami 
—kakor ga rešujejo aami naši 
bratje v Weatfaliji: začeli amo 
uatanavljati slovenske Šola. Pri 
tem smo bili nekoliko na boljšem 
od westfaiakih bratov—Šolo amo 

w . _ . lahko nameatlll v naših narod-
"Gospa Starinova je kuhinjo kpam brati alovenaka nih domovih, mod nami ao ae na-

te p o s p r a v i l a Svoje kuhinjske 'Tako Je od ure do juro. Ali I šlj učitelji, kl Jim alovnlca ni do-
Inatrumente, nože in podobne re- jo to še lokTJN. Otroci ao učo. lala takšnih preglavic ln ljudje 
čl j« akrlla. S podatrelja jo a | kakor hi molili. In dalo obeh |ao s prostovoljnimi prispevki 
moževo pomočjo prinesla lo ne-
eno mizo1' * laamih aebe. Zadnji čaa sta vae I obrambni naalp hudo šibek in 

"fcazred je gotov. - bolj dobra vol je .—udje v ko- naa ne bo mogel rašiti narodnoat-
" 'So/ vzdlhne' tiho, po nem- lonljl že vedo, da -jš ob Ponedelj- nega potopa. p«l>osno amo ga 

Škol zardelih lic, atoebana, M lih 1» petkih zvečer, od petih do začeli graditi Mladine nlamo 
veSdi^ tako zadovoljna, datte sedmih slovanski otroški kon-1 znali niti mogli več Iztrgati vpil-
sre&ega naamehljaja ubraniti I eort Takrat jo radio brez ve- vu ameriško šole. Da smo jo M-- ... . . . » L ^ i i n i — ^ ^ 'dobili 
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Hoover bl rad delil odgovornost 
z slektraraklm trustom 

kakor hi molili. In delo ouen|ao s prostovoljnimi prispevni i • e ^ ^ ^ ^ ^ ^ - s fiimaki l«ral«<* ^ 
učiteljev, teh brezposelnih ru- krili stroška svoje slovenskTšJ družbo sa $7MM aaoatofc plače. Tudi filmskim svesdam 
darjov je čudovito žrtvovan je | le. Vkljub temu pa je U »s vei Uko ne amoie denarna arsča,; M 

kl je atala poleg krate. Kmato 
so dognali, da je bila ta plošča M i o m i t a n t i r o 

6 0 0 0 lati 

Wa«hington, D. C. — (FP) — 
Govorice, ds predsednik Hoover 
proučuje možnost uresničenja 
"koalicijske vlade", v kateri bi 
Owen D. Young igral vellko^vlo-
go, ao se ponovno pojavile v 
VVashingtonu. Te govorice .ba-
si rajo na predsednikovi isjavi, 
v kateri Je israill željo, *da 
Kugene L. Mayer, načelnik od-
bora federalnih rezervnih bank; 
ln Paul Bestor, direktor zem-
Ijlšklh bank, zapustita poziciji 
v odboru rekonstrukcijske n 
nančne korporacije. Ta odbor 
naj bi potem tvorilo oaem mož, 
od katerih ne bl bil noben v 
službi federalne vlade. Z drugi-
mi besedami to pomeni, da bl 
Hoover rad videl, da bl odbor 
finančne korporacije tvorili 

del s slatom ln keramičnimi 4 t i r > »publlkancl In štirje de-
vložki okrašene skrinjice, kl js m o * ^ : Trije demokrati so že 
bila seveda ob odkritju grobni- * , l i n l °^bora. 

Arheološki odpravi vseučilišča I c e | Q prazna ln katere le« jo Ž« Rurbonskl demokrati ao uver-
v avojo kulturne ln pod-1 Hirvard, kl se mudi v Egiptu. I ves sprhnel v peščico rjavega Jeni, da bi to posidjo dobil O-

okno je |4prto, I porne organizacije, smo ji mora- se je posrečilo točno rekonatru- prahu. Toda tudi od akrlnje se wen D. Young, desna roka Mor-
oapod Stritar da 11 dati veliko koncesijo—angle- Iratft tšaenp, a alatom obloženo h f ohranila kovlnaka oprema, po | gani ve finančne hiše. NJemu bl 

ne more. S ceste j« čuti tenke ljavo. 
otroške f l a sov i Stopnica aa-1 ^KuMajsko 

tkn»red°plsne n e k a f d S ^ v 1 ^ s^ak,V»rvi glas s atrun—in po-llkl dol v slovanskih časopisih!I pohištvo, čigar ostanke j« naši«)kateri so se dale točno povzotllbila poverjena pozicija, kl Je 
. . . . „ r r . . ^ j — • »i^p^ naša domo-iS tem smo priznali, da Jo no mo- v grobnici kraljico Hetflferea* Vae vellkoatl. Na tleh ao našli bila v rokah Dawesa ln MyerJa, 

šle ne remo ohraniti svojemu narodu I matere alavnoga faraona Koop- OsUnke še nekaj drugih akrlnjlc, kajti noben član v aedanjem od-
zazna- in jeziku, da je no moremo rollti aa, ki je dal zgraditi največjo v katerih je bilo po vaej priliki boru no ušiva takega preatiža 

ie""prava Izlolba raakuštranih I va' ln druge peami. U ameriško^s "melting poU," piramido pri Oiseh. Pohištvo, perilo, kakor so Je dalo preooditl kot Voung, Young bi Imel moč-
otroških glavic 2iv žav je vse »"Na stopnicah ao tro ljudjl. ki jo požira. kl ga Ja podaril kraljici njen ^ oaUnklh, Sodijo, da bl mo- no oporo pri elektrarsklh mag-
večjl Gospa Starlnova miri. Po dvoriščih ln majhnih vrto- Med nami jo še doatl optlml- mož, okrog lola 3000 pr. Kr, vla- r i i A biti zložljiva soba postav- natlh. Rden teh Je Harvey 
Pa ona nima učiteljeve oblaati vlh poaluhnajo atorci in ažarko, g|ov, ki upajc/, da bo alovenaka dajočl Sneferu, aeatojl ls nekak h j 0 n i v neki drugI grobnici* za Couch is Arkanaasa, načelnik 
—zato jrnihče ne poeluša. Dek- otroci, fantje in dekjeta, na co- šola v Ameriki ohranja mlado šne zložljive sobe, v kateri jo prenoa v Giaeh pa so Jo ra|sta- petih velikih kompanij, kl so 
lice so bolj tihe One jemljejo sti so uatavljajo ljudje, se zbira- generacijo narodu, iz katerega Jo stala postelja, fotelj, Ikrlnjlcn v|ll ln spravili sastore, s kateri- pridružene Klectric Bond & 
vso stvar vobče bolj raano kakor jo v gruče—^vae poaluša aloven- izšla ln materinščini. Jaz ae ne sa lepotlčje ln podglavnlk, m( a o bile ravošeno stene, v Hharo Co. Ta korporaclja pred-
dečki ki skušajo biti možati ln ako poaom tu daloč na ^homžkem morom prištevati 4ned njo—če To jo prvi primer, da ae je na- .krlnjlco. Tudi oaUnkl te akrM stavlja najmočnejša grupo Mor-
pokažejo ob vaakl priliki avojo severu in vprašujejo, kakšne na- bl ao le rajši. Je vae zaman. te vrato oprema .v celoti. n j ^ B0 M toliko ohranili, da Jo ganovlh Javnih naprav In Jo sr j 
bolevitost ba najsi Je pruska rodnoaU so ti otroci. . , , r Samemu sobi človek ne more la- Sllčne kose pohiltva JQ našel tu- bodo lafcko rekonstruirali, I ce elektrarakega trustn. 
aH slovenska—ndbenega rasloč- " 'Ach. da. alnd dle Slovener! gatl-lahko preslepi druge, aebe di pokojni C. M, Flrth v neki P o U s g n f l t e t l h dvigih prod- Ako bi Voung postal načel-

- J a , ja!' ne more nikoli. In meni ae vldl, grobnici, I z k o p i pod obzidjem metov, kl ao Jih lo zbrali arheo- n l k rekonstrukcijske flnančne 
"Do, to smo ml. r .., - da je naša mlada generacija i«- okrpg zoserske piramide, tenis v h ^ i n k i „ t m govore o llvljo- korporacije aH pa vsaJ član bl 
•Tako životari U alovenaka gubljena sa naa. S starimi pri-Uško slabem stanju, da se skoraj n j u i U P t h Egipčanov, Imamo H(K)V§ t , ' J 

loUv Westfa»Ji po kuhinjah in I soljenci bodo izginili slovenski ni več poznalo, kaj naj prod- Ujg j tudi točni poanotok vsaj ^ ^ 
časopisi, njihova/kulturna ln I «t*vl j#jo. i — » - j . u ^ u I^I 

raauiu ~ . — , — - podporna društva In organizaci-
jo. Otroci ao kakor okamenell, darjev v zvosi s slovensko lolo,| Jo pa bodo prevaell naši potomci * • « a . , /S I I.. U1 n^M.nllrnlo 1 i m imtAfnin 

| H H nekaterih kosov njihovo hI 
Grobnica Keopsove mstere Je opreme, Samo glede leaa, la ka-

bila odkrita marca 1025, razla-|terega Je bll^ narejena, al učo-1 

prt reševanju depresije, da se 
ne drsne vmešavati v njegovo 
politiko. Mnenje prevladuje, da 
bl so pod Voungovlm vodstvom 
ustanovili biiniškl komiteji v 

stole zro predse čakajo. Cez kajti primanjkuje Jim gmotnih alovenaka k r v i - t o d a Amerl- kala pa Jo je ameriška odprava n J $ k l 4 a nU« edini. Bodeč po 
nekai ^ a pk se Iz Mtnajstih, sredstev, večinoma so bmpooel- kanci, J . v letih 1W6-1W7. Opremo Je nekaterih sgodovinsklh beležkah 
dvajsetih grl oglasi pozdrav, ki ni, pa tudi alovnlca jim prU*<ie- Učiteljica Slovenske lole dru- r M ,?*I n o ' Več!,n* k.0i0^ Jf utegnila biti ta kraUevska ao-. V(M>h a m # r l l k l h m f | l t | h k | b j 
nekam čudiS nemlkozveni: va neprillke, skoro tollkino, ka- l t v i P i o

J
n t t r - v chicagu, naša bUo razloženih ^ » ^ - ^ M b l c u i . cedrovlnekl Jo Ja da L ^ flnančTu, 

"Dober dan iroapod učitelj!" kor otrokom. Vendar ne obupa- pesmica Katka Zupančič, Jo lani krsti, nekaj jih jo pa ležalo za- kralj Sneferu nekoč P ^ ^ korporaclJe, Ti komltoJI b i ^ Z 
H ? k u h i r S a k ^ T W g u ^ t o j i i<>. Takole opisuje njihov napor Lo loUkorn saključku nodalal^J- Usenl deli soseveda sko. |C i U h »tlrldosot ladij ls Hlrl je,- | J 
rurnčna k i t ava ffosoods učita- ?rooalt_ . , , avojo poročilo, kl ni bl bll<Mprav| popolnoma Izginili ali oatala 12ia. 

"A ti možje, kl ao ae nekateri| 'PaaveaeUi^ za naa. Da je Jj t »lata armatura, a kater«, je' 
— • v 1 b|| les obložen In na podlagi te 

ao ae lahko rekonstruirali vsi 
manjkajoči deli, sestavljena 

mogpčna postava gospoda učita-

o & i - n o K L m l «mehlJareR,esel*W» ob ameriških topilnicah ^ I ̂ ' m l a d i i ^ pramalo unlm^nja 
^ r a v i r i m e h U a J e j losa, ki ao na Madagaakarjui vlh-1 , n r e a n e v o I J f

H
d o u č f n M i l o v t n 

d a n otrocll—No ka-l t o H k p a m P v r < ^ h f § r e b p o f n ' W akaga jezika. Priglaailo ae jih. „ , Al a U11 
ko S r In zTaem d^tojanatvom ^ v Kanadi iakall dela, ae utru- j e m n 0 g o - o b saključku prvoga V celoti je blls se. 

F a r m a r t k i m i s l t ^ i 
H® p O I M 

starega, izkušenega 
pl v razred—v kuhinjo. 

T o je Franc Mlakar, rudar, 
tačas bres dela, ki mora preživ-
ljat! sebe in družino s 30 mar-
kami na mošoc. Časih je hudo 

kl—in jo apot zapuatffl alroihil- nej^j. Tudi v Clevelandu ima- ^ f " 1 i i , , , k , h \n 

nI, 111 v Weatfalijo umrot, ti m o gjovenaka lole, toda meni ae utorlh. Ploakve, kl so morale 
možje ustvarjajo h koncu svojo- L ^ ^ t udi tukaj no bo tistega močn«, •« blln I« i»«-
ga življenja le Čudeže.-He, to Uip#hm> W ^ f . pričakovali op- Prav tako aoi bil ogli slož 
Je muka In veaoljo atomi oOi Umiatt. Otroci gredo v l o l o - a o b l * okrepljeni i okova 

U1 . «i«r»rawi • AuH I mladeniču rudarju, ki Jo vajen toda ali kaj odnesejo ls njo? o d b f t k r a ' N t t k* 
zamišljen. T ^ ^ T U ČU^ ^ Vampov ln tolklh otrojov, Mani ae gdl/da na mnoga In šel ^ bakreni deli so ss lo nsšll 

Depresijo občuti manj, kor so je| 
organiziralo na kolsktlvnl pod-
lagi 
New Orisana, U . — (FP) —I 

Wrens Je majhno farmarskoj 
mestece v Georgiji in šteje ne-
kaj nad tisoč prebivalstva. Nal 
tem ni nič snačllnega, ker far-

tem pod vseli korake za prepre* 
čenje vseh demonstracij brezpo-
selnih In akušali utreti vsak 
odpor, kl bl ae pojavil. 

Ugleda, da je Hoover pri-
pravljen deliti moč s demokra-
ti, toda temu naaprotujejo neka-
teri voditelji v njegovi stranki, 
ker vidijo v akeml politično ne-
varnost, poaebno ker Je v teku 
kampanja z^lsvblltev prodsed-

čarter 
no roanim o b i ^ m hud^ušnol ^ ^ ^ j j ^ ^ a Tn ponavija I ^ " kar o d ^ j o ? ^b^sg l ibOol spojeni s slatom, ki pa jo bil bolj I m r n k i h ' ' ^ ^ vSjih - . n J " " ™ t 

opazko: • j f ^»otroci besedo zš beoodo/ U m pomro njihovi slovenski«* o k r M
4

k A k
l
o r , w l V § M V 0 ' k , r ^ŽIH, je veliko v vsaki drtavl. \ 5M.,.TTaNll'.Pl 

ne ho mogel obogatetl. Zdi se, siovenald doUvci v'Weitfalijl .taržl | v trdnoati »bakrom no more pri-1 Vendar pa Jo mestece Wrens| *fnlalriinj« fašistično In proti 

&a£5t£53xi! 
_I t t l t l . l J 1« n« Mlrllai, P . . U Jih bo rešil? AH bo njihov šibki v t | Ogledi tako črnil 

merjatl. Zob časa pa js bakra- p o i M f b m m t , - m i l Rll<(l) prv |£v ker r 1 * 0 " * * -o J«'»Jalovll, ker 
ne dele tako razdejal, da Jih nI nt> o W u t j ^proalja kot drugI P* oržsvnl Ujnlk Frederlck 
bilo moči nsposrsdno uporabiti k r | l j j (n drugič, ker je vae go-| ( ! o u k Sklonil peticijo za čar-Z iuT^h r ^ U e i Prav }^ bo rešil? Ali bo njihov šibki Vsi izgledi tako črnil Da bl pa """ m«H-. ^ • - " - krajl In drugič, ker je vae go- ™ " — 

t ^ T V ^ Z ^ I ^ Z ki ga morajo graditi pev po.kušal blufatl samega ^ b ^ " ^"Upociar-ko življenje bazirano na ^ ' 
nMtaHi Ot^oc Poboma sami, vzdržal allnl pri- K , to ss ml vldl proneumno, traba od njih narediti Urfne po- k o l a k t l v n l |deJ|, Slednje J . tudi 

MORSU OKI »si UCIWIJI. | FUU nnmkltM> mnris? Človeku A LIL . . . . •n.lN«, aiicim m j« auio v.« mn-i. r ii lmvorn() ... IUI w r ( ,„-LIICIIJ r u i n » mu » m l i . In B<w K.Uen t l < k n«m»lw »OfJ«? C l ? ' ' k u | O viroklh n.u.p«h» »loven.V.I J"^' 
" i t i . " T . o r o c l T r v . t i d n . " " M dvomljivo, k , , . v A m t r f k l „ e bom do.tl g „ l k o p " r , b H o 

Koliko Je t«mu *oiu b"lo treb« I n«r.vno.t n.v.rj.tno, | v o r l l . 0 ) , v n | v l r o k t w v d , j 

odgovorno, 
farmarji v 

da so se wrenskl 
večji meri izognili| 

Koliko Je temu možu bilo treba .o .ami ae V, ^ " o n «, i l jčanske kraljevske opreme je b U r ' S t k a k 
prav svetniške potrpožljlvoati, zss lo l^arodn ofcl ^ I S i « ^ ^ dellkatno dok Zato so 
da je otroke pridobil zase in to- ^ ^ ' f J ^ P«PO«"o-ko mladina nI bito naredili sa polovic« po* 2 ^ 

naiai način oouka. SsJ it?A' Pruska vlada Jim pomaga v#č naša. Zakaj smo prilll nal " n m , . »kupen -čas našel način pouk*. Saj 
otroci so bili povsem Iznenada 
istrgani iz močnega oklepa nem-
ške lole. In rudarjt so imeli 
svoj posvet. Kupili so citre. 

Prišel je mladi Jožko Stritar 
brezposelni rudar—In Iz kuhinje k a k o p M ^ r U k e Slovence, sa 
je zadonela Iz otroških grl slo-

tollko, da dovoljuje slovenske W e j 0 j ^ ^ i t v e Jezikovnega ob-
lole—kaj pa stori za Ja da> svo- rambnega naslps tako kasno, 
jega nsrodnegs telesa domovi- p ^ u povsdal: preje nUmol 
ns? Oh, tako bors malo, prav o U f n | | | In bfll amo aami, popol-
za prav nič, ham pove članek Ru- n o f n A g A m ( m »ebl prepulčenl. 
dolfa Kreaala. Niti toliko ne,| g l o v 6 n - k | m ^ | u , l j # m v A m B . \ 

Rekonstrukcija to stare «ir|p-|krjx | 
Nekako pred štirimi leti so 

sklenili nabaviti al 
- . . , — r — cotton gin" — stroj sa 

manjšan model zložljive aobice | l w # n J < l bombaža. Posameznik 
In na podlajfi tega šele aobo v n | 8mo| r |4, u ^ (l|cU|>J|j 
naravni vellkoati. J f bi|M mslenkoat. Zs čiščenje 

Najprvo so narodlil podboje in bombilg so določili nominslno 
vrszsli vanjs nekdsnja hlsrogll-\ j n , f p r ^ j v m k o v < > d p |^ v f t . 
fe, katerih vtlskl so se verno],, - t r o J u [ u ) k i h r M n | | , v 

domneva, da Je bil 
fašlatov ustanoviti v drža-

vi Maasachusetts organizacijo, 
ki bi vodila agitacijo proti po-
trditvi PelJg Krankfurterja, 
profesorja na univerzi Har-
vard, za člsns držsvnegs vrhov-
nega sodišča. Frankfurter Je 
2ld In Je poznan Izza procesa 
proti Maccu in Vanzettiju, ko Je 
vodil kampanjo proti ekaekucl-
Ji, Frankfurter ima podporo 
pri delavaklh organUacljah, 

IA je bil prebit. Otroci ao pcll £ n č n ' 0 tudi vM , kar nam prtvo. k r ? [ m l Prldelovan e bombaž. J« bllal 
ščl. Tako pa bo weatfalaki J J ^ I f ^ ^ ^ ^ J a ^i^^hT^^^^lJ ^ I ^ T ^ I I i l L a s a « ! h edina Industrija. Pečali s . In« n(rin«> v n.mikem I V* W Jaz želel, da bl mogn | n i t | - t ( h m < ) - t | h | k J | ,p ^ „ t , | ^ | kjer 

Obložki so iz! 

get odvrniti od sebe to grenke 
usode, ti mi nisi 
gatil 

Ksaor » »in«ria»e o . u t . ^ , . . . . - . » v zUtl oblogi. S îh« ao i k , h | Jn |> , f ^ I č k a ao » Jwv l nasprotniki s<i ps nsj-
H H I kstore ss (rarsdl njihovih do- M * « ™ : ^ ^ apoJBI s prsčksm točno ns ls I L , d r , ^ Jn u d< I V0čj| nasadnjakl v tej državi, 

venaka pesem. Ljudjs so one-| U r j # v ) v m J ^ u n l m i , g ^ ^ ^ J ^ f " S S n ^ , n
<

 k ? k o r V ^ } T J > l l l monopol člščenjs bombaža v | ~ 
P0JASNII.0 

Vslsd depresije ln 
krizo, kl jo aadela ludl 
članatvo oalroma naročnike na-
šega llsla Prosveta,^js potrebno, 

vzamejo od naročnikov aa Ust 
Proaveta naročnino tudi samo aa 
pol leta In kjer nI drugače tudi 
•amo sa četrt loto. Vzemite kar 

dol) 111 dn f tt i* f f it t ff i f y jt Ji t r* 
vajo to. Ust Prosveta jo selo 
prisade! v ti krizi la sato apeli-
raaM as tajnike la nsročnlke, 
da afcušajs kjerkoli mogole o-
hraniti naročnike na dneva*. 
Apeliramo ladl aa 
naročnike, da naj le lo 
poravnajo svojo naročnino In lo 
nI Mogočo plačali celoletno pla-
čajte poiMno naročnino, asno 
da no ohrani list Ao nndaljo kol 
dnovnSi. 

Ph. f>edlna. upravitelj. 
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kakor Ikrjančkl. Obrasl so 
jim zjasnili. Prihodnjo uro Jih i Dredno utone v nemlkem, , , . « i 
J . b u i u v ^ j o t k o a t r iu r p . K « T T i - i i ^ ^ I " « » " • ^ >° * ~ 
e . .vojo modno roko pr.v n.- J t k r | v d , 0 d o w o v l M < lotl-vradno J. U g l topnih « ^ L l n . m ,m.u. K.r j . to H.k.n. 

Uhkoi .br .nkJ . enkrM. dv.kr.t < m , m o J , , l n v M M k « M ' ' d.Wnn. H . t» Md » t | U | J , y , | ( j f t l J ' aUtH. I r t l n . 
- t o b r d te m « , otrok prv. n v „!,mtKa morj. In po.UI. k.p-1 LJuWJ«,.ko Jutro j . j , y«U»o ««rodj- ( | | n l t k r c .„,. f a r m . r J I vt,||kl 
druge flMOvr T»ko J« m..W l j l £ i y U m nor ju , l M k a b l bJ.110 k nun *yoj«|. ^ "'«'"1 pro»ior. » « I««M.J J« R„VPL| so pričeli sejati tudi žl-

drugače, toda ram 1 | ^ r r ^ H ^ T T r i l T p : « ^ 
h o t e l a ameriški »ovenci. Toda mož ae 

' j e takoj * začetka preveč po-

ln slovenski mladinski zbor. ftul 
darja Prane Mlakar In Jožko 
Stritar sto vsa srečna nad uspe-
hom. Neprenehoma premišlja-
ta. kako bl otroke čim prej na-
učila materinščine. 

"Otroci med seboj že tekmu-
jejo. Nihče noče biti sadnji. 

"Zdaj ao slovenskega jeaika 
UČO večidel g narodno pesmijo. 
Vei imajo male Žlrovnikove pes-

Tl stobrlči ao bili Iz lesa, T 1 " ? ^ t 4 ' r "»'^avatl vrtine* To 
vaej višini obloženi z 5a- * * , * v n /T ? ^ T * ! . Inl 

daj. 

v ^ i k l 7 a U a 7 k i T s , w r n s | ^ r " ^ f* vedm, i>sUl glsv. 
Kako pa naš nasip—slovensks 

šola v Ameriki? 
Pozno jo že bilo. ko smo 

•smi od sebe spomnili, da bo tre-

js izgubil mod nami zaupanje 
vass istotoko prav precej ob sa-
šetku, ftkoda, ds ni "Jutro" 
Imelo srožpojšo Izbere—poreče-

ba zgraditi močen obrambni n s -VsJeckak r t en j ena pr. g. Ru 
sip, Čenočemo ksr čez noi lsgi-|aolf krsoal, bl bil videl veliko 
niti v ameriškem morju: ensi vsč in kar js gUvno—ameriški 

marice sa prva, drugo in t r a j o l ^ u r A j . bila že odbila. Val I alevenski ^slavci bl mu saopall 
stopnjo. Kmslu bodo znali vse imiff rM-ije jo bil po vojni nens- kakor se lahko zaupa le poštone-
pesml. Tako nekaj viharnega ustoVljen-evežega dotoka ma. iskrenemu človeku. 
Je v teh rudarskih otraklh. Ka- \ t .lovenske aomljs jo smanjka- Pa jo Ch tako, da nam is do-
d a r z a b r e n k a goepod Jožko Stri- ho; Unenada Je treščile prod nas movine najrajši p«*šlljajo neU 
tar novo pešim In Jim Jo gospod vprašanje: Kako ohraniti svojo I krene ljudi, ki prej aH alej po-
Frane Mlakar razloži In jih pra-|mudež slovenskemu jeziku, ns-1 vzročljo le sgsgo. 

šivu svarjsn. Ns vrhu ao ste- «» MuitriJ* zs dohodke 
bričl Izoblikovani v nekakšne če- S sej s nJem žlts so potri^bo 
bulice s čepi, s katerimi so p r i - M i» »fsdlll. Ker 
trjene v prečkah, kl Jim s l u ž i j o se Je ta Ideja dobro olmesls, so 
vsi stobričf ss oporo, Ns ta ns- pribil s kolektivnim delom ns 
čin so se postopoms In strogo po M J« »n si uaUnovlll nakupo. 
starem osnutku sestsvili In valno In tržno zsdrur». Imsjo 
sdruftill vsi deli opreme, kl je »udi zsdružno togo 
Mla roa mojatrako delo umetne In Wrenščanje sedaj sedijo 
gs mlzsrstvs, ključsvnlčaratvs ns konju. Ne vsljsjo ae sicer v 
In pasarotva. proap^rltetl, vendar pa so 

Ko ao grobnico odprli, ae Je Izognili udarrem krise, kl upro 
najprvo posrečilo dešlfrlratl Ime pašča farmarje In mestmi pra-
Hneferu, vrezano ns neki plošči, lblvalslvo v drugih krajih. 
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Sličic« iz življenja 
Sinclair Upton 

Peter je čital poročilo in vedel, da mu bo 
njegov predstojnik ponovno očital nesposob-
no . ? Vendar »e za to ni doati brigal, njegove 
misli so bile osredotočene v drugo -mer Neki 
sel mu je prinesel pi«mo, katerega je čital s 
trepetajočim srcem: 

••Dobro. Najdete me .ianes ob dveh v čakal-
nici Guggenbergove trgovine, * 
ppzabite, da je kdaj živela Nelli Doolin. Važa 
Edythe EusUee." " 

Peter si je nadel najboljšo obleko, isto kate-
ro je nosil za časa gospe Jame«. Pričakoval jo 
je dobro uro pred določenim časom Stednj č 
je prišla tudi Nelli. Po njeni obleki sodeč e 
bilo na prvi pogled spoznati, da se giblje le 
med odlično družbo ter ae pri izberi svojih 
oblačil ne straži nikaklh izdatkov. Med pogo-
vorom se je Nelli vedno ozirala okoli in mu 
pojasnila, da je Tedd Grothers, mož z Uuldo-
govim obrazom silno ljuix>sumen; ne more mu 
ubežstl, ker nima nikakega opravila. 

Peter bi raje izbral kak drugi prostor kakor 
veliko čakalnico trgovine, kjer si bi lažje olaj-
šal svoje srce. Povedal je Nelli, da jo ljubi, 
da še nikoli ni ljubil druge ženske kot le njo 
ter da ima dosti denarja in stoji ravno na 
prvem klinu uspeha. Nolll se nI norčevala >z 

• njega kakor ie to delala v templu Jlmjambo, 
ker Peter ni bil več kuhinjski pomočnik 
temveč odličen mož, katerega je obdajala neka 
tajna. Nelli je hotela zvedeti s čii# se peča, 
s Peter je odvrnil, da tega ne sme Izdati, Je 

' Zelo važna in tajna zadeva; priseči je moral, 
da ničesar ne izda. To so bili dnevi nemških 
vohunov in bombnih atentatov, v katerih so 
kralji ln cesarji preplavili Ameriko s svojimi 
zakladi, dnevi vladnih kontraktov in tajnih 
pogodb, ko se je v hotelskih čakalnicah lahko 
prislužilo ali pa izgubilo celo premoženje 
Vsled tega je Nelli brez nadalnjega verovaliuv 
Petrovo tajno ln ker je bila ženska, je skušala 

"No ali ee bomo zgenili?" je 
zagodrnjal stražnik in ga sunil 
v hrbet. 

"In moja kobila, ali naj tu o-
• stane?" 

Stari kočijaž je dremal na ko- Trudno se je kljuae obrnilo ln 
zlu. Počasi je stopala mršava | p o g u b o gospodarja s svojimi 
kobila po cesti in voz je Škripa- dobrimi živalskimi očmi. Ona e-

Nisem prosta, Tedd me zadržuje. Vam in 1 j e majal za njo. Mahavo so vi- d i n a M j e rdela, da sočuvstvuje 
meni bi p re rezal grlo, ako bi vedel, da eem se- »ele vajeti kakor zaspane misli v njegovi bolesti. Kakor bi mu daj pri vas. Skušala pa se bom oprdstlti in 
potem še dobro premislim vso zadevo. Oblju-
biti vsm ne morem ničesar, vsekakor pa vam 
bom pomagala, da vas v bodoče ne bosta iz-
rabljala McGivney in Guffey." 

•Potrebujem časa za premišljevanje," mu 
dalje r a z l a g a l a . Podrobno se' mora infor-

mirati o nekaterih agentih; nekaj jih pozna 
navidez. Naslednji dan se bosta sešla v mest-

I nem parks ln Peter je obljubil, da bo na mestu. 
40 

stsregs meša, ki je sedel zgrb- ^ t e l a pokazati, da se ne odre-
ljen v svojem zelenkastem pla- ^ *vojega dvajsetletnega tova-
šču. riša, čeprav se vsi drugi obra-

Srebrn smeh je zadonel, jasno ^ njega. 
ko klic lastavlc. Pocestni dečki «j|oral hi ji dati krme in jo 
so se prikazali, in objestno so se o d v M ^ v it\e\. Dosti je že da-
vsuli njih porogljivi vzkliki na n e f l i„ mlada tudi ni 
smešno kočijo. več. Kdo bo skrtoel zanjo, če me-

"He, raca stara!" ^ od vedete? 
"Poženi, še dirko dobiš! ^ { 8 r a m o t a , " * je začu 
"Glej, doMtim ga," je zavpil1 

droben deček in oči so se mu za-
svetile od zadovoljstva. 

Stekel je do voza ln stopil na 
stopnico. • 

Stari kočijaž se je obrnil. Ti 
paglavci so ga zbadali ko piki os. 
Venomer so se podili okrog nje-
ga in se norčevali iz njegove u-l »trašnici 
trujenosti. Rdečica jeze, nema- ' r U " 
ra tudi sramu, je pokrila njegov I * o v o r U ' 
ovenell obraz. Iztegnil je roko in 

Nelli no laskanje ie Petra tako opogumilo, 
da se ni javil pri MčGivheyju, kateri bi ga go-
tovo v drugič nahrulil radi ponesrečene Lak-
manove zadeve. Naveličal se je vednega Mc-
Givneyjevega grajanje. Ako nI zadovoljen, pa 
naj »am poizkusi ln se prelevi v socialista 
Peter je postopal ves dan ln še polovico noči 
po cestah, mislil na Nelli ter se veselil njene 
polovične obljube. w w 
| Naslednji dan sta se sešla v parku. Nikogar z a m a h n i i z bičem proti neprevid 
ni bilo v bližini. Našla ata »amotno masto ln \ n e m u ^ ^ 
Nelli se mu je pustila poljubiti. Med poljubo-
vanjem mu je razkrila svoj načrt. 

Peter je imel sedsj težko delo, pustil se je 
izrabljati od ljudi, kl zo ga krmili s siromašno 
napitnino. S pomočjo njegovih Informacij so 
drugi bogatili, kar je McGlvney izdal v svo-
ji jezi nsd neuspelim Lakmanonovim sluča-
jem. Peter se bi moral osamosvojiti, s čimer 
bi zaslužil obilo denarja ter p o s « vodja kake 
tajne agenture. Peter pozna ljudi, ve vse po-
drobnosti ln v Gooberjevem procesu se je na-
učil kako je treba prijeti. Njegova dolžnost _ 
je, očistiti deželo rdečkarjev, in zakaj pa ne bi okoli njega. Nekaj kor»kov p r ^ 
zato prejel tudi denarja? I so nekateri pokleknili kraj drob-

glas iz množice, "samo na svoje 
kljuse misli, in uboga mati bo 
zvečer . . ." 

Taki so starci. Ni jih večjih 
sebičnežev od njih," je pritrdil 
drugi. 

"Naprej, sedi na 
bom zraven tebe," kiU lahVn /In-

Dečko se je hotel ogniti udar-
cu, odskočll je in priletel na ka-
men. Kobila se je zbudila iz svo-
jih sanj in potegnila v stran. 

In zdajci je bil dečko pod ko- P»™ 
lesi. Voz je potegnil in šel če- »P1™ 
zenj. Kriki groze so se začuli. | Je ae 

Topo je kočijaž ustavil in ho-
tel stopiti s kozla. Z vseh strani 
so se vsule psovke nanj. 

Ljudje so se pojavili, kakor 
vstali iz tel; in se grozeče zgrnili 

Pod pekočim junijskim soln-
cem se je odmejel voz skozi 
prah. Promet, ki se je bil za 
nekaj trenutkov ustavil, je spet 
oživel. Zvonci tramvajev so 
zvonili in paeanti so šli po svo-
jih poslih. Tok življenje je pre-
plavil tragedijo, kakor da je 

ne bi bilo. Le kapljica krvi 
rdečile kameniti tlek. 

I. Horvethova: 

Dovol i te , š o v s a f r o f c t e -

v b n t v o j o n o t e r 

katero osebnost si bi izbrala. Slednjič se je 

Tereza že dolgo ni več vero-
vala v čudeže. Na tej vožnji pa 
,ie morala neprestano misliti: 

Živela je nekoč uboga deklica, 
ki je šla v širni svet, da si za-
služi denarja, in tedaj je srečala 
princa iz devete dežele. 

In zdaj pride, res pride, kakor 
ji je bil obljubil, ko jI je po-
slednjič stisnil roko v slovo. 

Ničesar se mu nisem zlaga-
la," je premišljala Tereza in gle-
dala po staromodni sobi in pri-
merjala svojo preprosto obleko 
ki si jo je sama napravila, s ta-
kratno ciklamnobarvno večerno 
toeleto. 

Za razmišljanje zdaj ni več 
časa. Pravkar je v veži zazvoni-
lo. Saj ji bo že oče kako po-
magal iz zadrege. Ravno ko 
sveča stoji pred zrcalom in se 
ukvarja s kravato. On bo že zna' 
Američanu dopovedati, da je 
Evropi pač "Uko." ' 

Zgodaj osivela mati z že ner 
koliko ukrivljenim hrbtom se 
prizadevno vrti okoli vročega 
štedilnika v kuhinji. Tudi ona 
opravlja prav , Uko važno delo 

kor njen gospodar in mož. Le-
bo njoral pred gostom repre-

ntirati Čast hiše,* ona pa bo 
morala zunaj poskrbeti, da bo 
vse v redu. Na njenem od vro-
čine vlažno bleščečem obrazu se 
razodeva veliko notranje razbur-
jenje. 

"Nu, Tereza, kaj je?" vpraša 
plaho, ko stopi hči v kuhinjo. 

Toda Tereza ne utegne pripo-
vedovati. Vzame pripravljeno 
skledo z rožnato pečenim me-
som, bežno poljub* mater na če-
lo, jo potolaži na pozneje in že 
je ni več. 

Mati pripravi drugo skledo in 
oprezno zakašlja izza vrat. To 

siromašna, svoje matere ne dam, 
da bi jo kdo preziral!" 

Kakor da bi kdo imel Uko gr. 
de namene! . . . 

Mr Richarda je skočil pokon-
in se globoko, zelo globoko pri. 

klonil. Horda je že od prvega 
trenutka sklenil vase to nenpret-

o sUro ženico, ki mu je od za-
drege, skoraj brez zavesti ponu-
dila roko. 

Moški so v teb stvareh nepre-
računljivi. Včasih jim je v ve-
sel je, da morejo biti onemogli 
sUri ženi viteški kavaiirji. Ko 
. e mati smuknila ven, da se pre-
obleče, je Tereza nalila novega 
čaja v skodelice. In pri tem »e je 
morala obrniti stran, da skrije 
solze, ki so se ji od sreče zale-
skeUle v očeh. 

upr 
kal 

že i 

• . « . 5uf i r f l r up ni zgenil. Dogodek Razumela sta se kakor dva do-
to skrivnost Ukoj razvozlati. spomnila sUrega bankirja Nelse Ackermana. starec se a ^ ^ t o y f t r i i a i i v t u d i to ^ 8 0 ^ 

NI silila v Petra, da ji bi povedal, ne, pusti- B i l j e neizmerno bogat in zo j a vsled tega ime- I j e £ a ^ >]t zgodi- prehitele usU: 
la ga Je govoriti. Previdno je usmerjala po-
govor in ksj kmalu je zvedela, da se Je PeUr 
družil z nsjnevsrnejšlmi rdečkarji, s kaUrlml 
so še sedsj prsv dobro razume, zvedela po-
drobnosti Gooberjevega procesa In celo Imena 
znamenitih Industrlalcev. kateri so skupno da-
rovali milijon, da spravijo Gooberja na visli-
ce. Nelli je seštela dVe ln dve ter dobila vsoto 
Štiri — ln to Je povedala Petru. Peter Je od 
presenečenja obmolknil in Ji 4ednjič le priznal 
vso resnico. Pripovedoval jI je o svojih spo-
sobnostih ter o čudnem naključju ln načrtih, 
le prigodo z malo Jennie je zamolčal. 

Govoril jI je nadalje o vsoUh, ki jih je pri-
služil ln ki Jih še namerava dobiti, govoril o 
lak man u. Pokazal Ji Je celo Časopis, v kate-
rem je bila natisnjena slika mlsdegs milijo-
narja ln njegove šole. 

" U p človek," je dodala Nelli. "Resnično, 
sramoU je." 

"Kako to mislite?" je presenečeno vprašal 
Peter. Ali Je mogoče, da Nelli nekako slmpa-
tlzlra s socialisti? 

"Mislim/' je odvrnils, "da bi pri tem mili-
jonarju zzslužlli več kakor pri vseh dosedanjih 
poslih." 
. Nelli je bila ženska; njen razum se je pe-

čal le s przktičniml atvermi. 
"Poslušajte Peter"' Je rekla. "Vaši pollclj-

zkl agenti vas Izkoriščajo. Oni prejemajo 
ogromne vsote a vam dejo le napitnino. Potre-
bujete nekoga, ki bi skrbel za vas." 

To je Petra vzpodbudilo. "Ali bi bili res 
Uko prijazni f ' je vzkliknil Peter. 

novall finančnega kralja American Cityja. fganov 
Bil je zelo sUr in velik strahopetec. Ravno 
sedaj je bil bolan, ln bolan človek je še veliko 
bolj boječ kot zdrav. Peter mora najti bombno 
zaroto proti Ackermanu. To idejo lahko spro-
ži med socialisti, vzbudi njihovo zanimanje ali 
potvori kaka pisma, jih vtihoUpl v žepe rdeč-
karjev ter skrije dihemit v njihovih stanova-
njih. Ko.se njihov načrt razkrije, bo vzbudil 
velik hrup in finančni kralj bo sigurno zvedel 
o Petru ln ga nagradil. Morebiti nasUvi Petra I £ £ V ^ j e g o v ^ o v a š ?" 
kot U j nega agenta, da se tako čuva pred rdeč- 1 

karji. Na ta način si Peter lahko prisluži obi-
lo denarja ter si naj me celo McGivneyja in 
Guffeyja, namesto da bi bil sam nastavljenec. 
Peter se sam ne bi nikdar domislil tako drzne-
ga načrta. Bil je slabič, žrtev lastne bojazlji-
vosti ln nečimurnosti. A sedaj nI bil sam, Imel 

toda "Kaj pa ti je danes, Tereza?" 
Mati je pri tem vprašanju še. 

bolj zlezla vase. Njene oči, ki so 
v njih zmerom tlele zle slutnje, 
so se tako plaho obrnile k hčeri, 
da je želja, kako bi jo osrečila, 
prekipela lz nje. , 

"Danes popoldne pride Ame-

lo nekaj nepopravljivega 
povedati ne bi mogel, kaj. 

Stražnik je jel razganjati 
množico. 

"Kaj se je zgodilo?" 
Vsi hkrati j o odgovorili: 
"SUri je .povozil. otroka!" 
"Ali ni to strašno, toliko je ^ 

star, pa ne more prenesti, če si | rWan»» 
Ukle dečko privošči nedolžno 

Terezs se je z njim seznanila 
"Kamenjanja je vreden, raz- ^ v e l l k e m oceanskem pahiiku. 

bojnik stari 1" , .Bile je njegova soseda pri ve-
*Mlr!" je zapovedujoče velel ^ i n o n j € b U y i d e t l 2 e l o B r e , 

stražnik. "Kako vam Je ime? fien S a j ^ j e bila Tereza res 
se je obrnil h kočijažu. mikavna v svoji ciklamnobarv-

"Anzelm Benolt, gospod straž- n | v € Č e r n i cbleki in a e je obra-
nlk," je odgovoril sUrl in ne- č f t U g u k o p r i r odno ljubkostjo, 

je Nelli in napram njej mora glumiti neustraš- r o d n o p r e d e J a i ogoljeni oillnder k a k o r b l Vft€ ž i v i j e n j e ne počela 
nega Junaka. Bilo je kot nekdaj v prejšnjih y d r u g o r o k o # "Rojen sem v Ha- d r u g e g a k a k o r g e vozila na luk 
časih v templu Jimjambu, ko je potreboval v r u i n ^ petdeset let vozim. V g u x n i h p a r n jk ih iz Evrope v A-
vellko denarja, da jo s tem odvzame drugemu ^ ^ d n j e m okraju me vsi pozna- m e r i k o l n nazaj. i n pri tem je to 
moškemu. Raditega je tudi sedaj sprejel njen j0 I n v g l v a j n bodo povedali, da v e č e r n o <foiek(> z nekaterimi 
predlog in podrobno sta proučila ves načrt. n l Btari Anzelm še nikoli nič za- d p u g i m i toaleUmi dobila šele v 

Najprimernejši mu je bil McCormlck. Fan- grešil." poslednjem trenutku od slavne 
"Mislim, da vas poštenost to | ^ ^ k i ^ lgrol[\n, ko je tov srdit in trd obraz, njegovo samolastno po-

našanje je popolnoma odgovarjalo Petrovi 
predstavi bombnega atenUtorja. McCormlck 
je bil tudi Petrov najhujši sovražnik. Ravno-
kar se je vrnil z agitacljskega potovanja ln 
napadal je Petra na mnogih shodih. Da, Pat 
je bil eden Izmed najnevarnejših socialistov} 
gotovo je potem tudi bombni atentator. 

(Dslj« prihodnji«.) 

Z eno l^sedo: ne preslabo, člo-
vek Instinktivno ne okrene U-
koj glave i^ran. Ograja je bila 
torej prepleskana. Splošno na-
vdušenje je bilo nad to novost-
jo. Predsednik najemnikov je 
Imel celo majhen nagovor glede 
koristi duhovite ograje. In po-
tem po treh dneh — ao začeli 
prebivalci zmerjati, zakaj se o-

Tako, sedaj imamo jeaen.jgraja tako slabo suši. Otroci, 
SUvblnaka aezija, takorekoč, sej naravno, so se vsi pomazall ln 
bliža koncu. ;SO izgledali kakor zebre. 

Mlhall 
H i m o r i i H i n o - s a t i r i č n e 

z g o d b i 

lt ruščine »a Pro«v»to pr*vcd»l 
Ivan Vuk 

.1. PREPROSTO ZKI.KNIM) 

najverjetnejše pi\ je še, da bo 
ostala nebeško modra. In še 
verjetnejše se mi zdi, da se bol ru na dsn. 

Ne vem. kako je v drugih hi-
šah, ali v naši hiši so bile ven-
dar majhne ebnove. Ograja 
stopnišča je bila na novo pre. 
pleska na. 

Razume se, da to ni bilo na-
rejeno na račun prebivalcev — 
pri na« sUnujejo «amo ubogi 
ljudje. Obnovitev se je izvršila 
na račun enega izmi-d najemni-
kov. Kak »t je zadel glavni do. 
bltek — pet«to rubljev. In ta 
strah ga je naredil tako mehke-
ga. da «1 Je puatil odtegniti od 
tega dobitka jn-t črvoncev M 
popravilo hiM*. S«»le potem, ko 
je prišel zo(M*t k «ebi, mu je bi-
lo neizrečeno )HI Ali tedaj je 
že bilo preiHitno. Opraja je te ne 
bila preple«kana. 

ln sicer je bila ta ograja pr«*-
pleakana seien<». I<epo ««*.je po-
dajalo Kila je (»dllčno temno-
zelena barva. Stara rdeča bar-
va. razumljivo, «e še nekoliko 

Predsednik najemnikov je iz-
javi! resolutno: 

"Sodrugi. od te l»arve ne mt»-
remo vendar zahtevati nekaj 
nemogočega. Počakajte, posu-
šila se Im, in tedaj va« morda 
ne bo več umazala." • 

Prebivalci so sklenili potrpet 
in čakati. 

In ao čakali, 
Dva tedna sta pretekla — al 

barva se ne suši. 
Poklican je bil pleskar. Po-

nkusll je barvo z jezikom in pre 
bledel. 

'Barva," je rekel, "barva je 
čisto navadna — oljnata barva. 
Takoj vsm bom povedal zakaj 

ne «uši. Kakor ne mi dozde-
va. je bilo dodano barvi laneno 
olje mento oljčnega olja ln la-
neno olje se ne sme hitro aušiti, 
Ali radi tega." je rekel, "ae nl 
treba Uktttlti. Po enem mese-

pevke, ki 
pot ne bo rešile," je krstko od-1 zagledala Terezlno garderobo: 
govoril strašnik. Ljudje so med ^ ^ v 0 gi M U dovolj jasno 
tem pripravili nekako nosilnico r e k l g t d a ^ ^ Sp remljevalko za 
in položili drobno telesce nanjo, potovanje in Je vendar na dlani, 
Zdelo se je plosko ko papir, tako d a b o m 0rala jesti z menoj pri 
tenko, tako nežno. Velike oč l | l g t i mM! 
sredi plavolasega obrazka je že 
pokrila tenčlca, ki se je zgoščala 
vae bolj tn bolj. 

Sovražni vrišč. kl je bil za 
trenutek utihnil, je tanova uda-

na 
toliko 

odpreti, da lahko druga roka 
roka prevzame skledo. Toda po-
govor v sobi je tako živahen, da 
je Tereza gotovo preslišala. Mati 
zahrka in še enkrat zakašlja, in 
nato se vraU odpro. Zgarana 
materina roka drži porcelanasto 
skledo takp boječe, tako opree-
no, kakor da v njej ne bi bila 
jed, nego za življenje in umira-
nje pripravljeno materino srce. 

"Roka moje matere," izprele-
ti Terezo. 

Ta roka je vse popoldne mar-
ljivo delala. Rdečila se je zdaj 
od vročine štedilnika, zdaj od le-
deno mrzle studenčnice; ta roka 
je edino veličastno v tem tem-
nem stanovanju. Kakšno ji bo 
neki plačilo? To, kar je že od ne-
kdaj usojeno dobrim in pravič-
nim. Sklenjena v naročju in za-
puščena bo čakala, kdaj ji bodo 
oni, ki pojdejo veselo mimo nje 
kot miloščino pritoščili nasme-
šek zadovoljstva. 

Preden se mati zave, jo Tere-
za ipotegne s seboj f sobo, in 
preden kdo kaj opazi, stojiU 
pred Američanom: 

"Mister Richards, dovolite, da 
vas predstavim svoji materi," 
reče Tereza glasno in uporno, 
pri sebi pa si misli: 

"In če osUnem vse življenje 

Iz izkušnje vedo * 
Roza Feron je bila v Napole-

onovih časih slavna igralka, to- . 
da bolj kakor umetpica je slove-
la po svojih ljubezenskih avan-
turah. Nekoč je nastopila v hla-
čah in neki navdušen gledalec 
je vzkliknil: "SUvim, da jo ima 
polovica občinstva res za moške-
ga!" 

Njegov skeptični sosed pa je 
odvrnil: 

"Druga polovica pa iz izkuš-
nje ve, da to ni res." 

i f ' 
Napis 

Na vratih kolodvorske resta-
vracije je napis: "Tu se govori 
v vseh jezikih." * 

Radoveden gost vpraša nata-
karja : 

•Tu morate imeti mnogo tol-
mačev? Morda pa imate naje-
tega poligloU?" 

"Kaj še," odgovori natakar. 
'̂ Pfdo pa govori vse tuje jezi-

ke?" "Gostje." 

NAROONIIUPOZOR! 

Znamenje (June 30, 1932;, 
pomeni, da vam je naročnina po-
tekla U dan. Ponovite jo prt-
vočasno, da vam lieU ne usta-
vhno. Ako llsU ne prejmete, 
j« mogoče usUvljen, ker ni bl) 
plačan. Ako je vaš list plačaš 
ln ga ne prejmete, je mogočo 
usUvljen vsled napačnega na-
slova, pišite nam dopisnico lz 
nevedlte steri in novi naalov. 

Naši zastopniki eo vzi dru-
štveni tajniki in dragi zastopal, 
ki, pri katerih lahko plačate as-
ročnino. 

Naročnine ze celo leto je $6.00 
in za pol leU pa 13.00. Claal 
SNPJ doplačajo | 4 £ 0 zz leto, 
za pol Ista $2.40. 

Za mesto Chlcsgo in Cicero u 
leto $7.50, pol leU $3.75, zz čle-
ne $6.30. 

Ze Evropo stane zz pol leta 
$4.50, zz vss Isto pe $9.00. 

Tednik sUne zs Evropo $1.70. 
členi doplačejo eamo $1.00 zs 
poštnino. 

Mladinski List stane za celo 
leto $1.20. 
Upravništvo •TROSVETA" 
2ŠR7 R. Lavndal* A**.. Chlcsf« 

spremenila v rujavo." 
"To bo celo boljše. Ker tedaj 

se umazanost ne bo tako opa-
zila." 

Nova navdušenost pri prebi-
valcih. 

Dva, tri mesece je trajalo to 
navdušenje, dokler se ni zače-
la barva sušiti. Čeravno, da po-
vem resnico, tam nl bilo ničesar, 
kar naj bi se posušilo. Otroci 
m neizkušeni gonti so vso barvo 
obribalt. Največ z lakti. 

AH — Človek mora biti optl-
miat in pri vsaki nezgodi videti 
tudi dobre strani. 

Barva, sem rekel, nl bila sa-
ma po sebi slana ln tudi doseg-
ljiva za nepremoženjske prebl-

"Naprej, odvedite ga na straž-
nico," je rekel drugi stražnik, ki 
ga je privabil trušč, ln surovo 
zgrabil pod pazduho. 

Kočijaž se je stresel pod one-
čaščujočim ga dotikom. Da ga 
bodo gnali po mestu med dvema 
stražnikoma kakor zločinca? Kaj 
je zagrešil, če je zamahal z bi-
čem, nič huje kakor drugače, ka-
dar so paglavci prišli preblizu 
njegovemu vozu? Ali je bila 
njegova krivda, da je dečko pa-
del in je prav takrat kobila po-
tegnila? 

Kot slromek, vajen udarcev 
usode, je sklonil ramena pod to 
novo sramoto. Stresel ae je na 
svojih krivih nogah ln plaho po-
gledal pkoll sebe. kakor proseč 
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valce. Poleg tegs se je dala! pomoči. Toda na obrazih Je 
z obleke ^zborno očistiti, niti 
pmti nI bilo treba. Barva je Iz-
ginila kar od sebe. 

Hudič vedi ix česa je bila na-
rejena. Fslot. ki jo je iznašel, 
je najbrž zakopal skrivnost svo-
je iznajdbe, Najbrž se je bal. 
da hi ga ne okradli. 

Najboljši dokaz 
"Rad bl vas sprejel v službo, 

samo ko bi vedel, da ste pošte-
ni." 

božjo pomoč jo, ta barva! "'N® u> ee lahko zaneeete, go-
vidi. Ali ae morda plazi tolaicer ne Im poaušena, ali iahla- ;eix»d. Bil sem 10 let ualužHen v 
barvo rujavina? Kdo to ve? V |iela bo Daal dvomim," Je re. kopališču, ps se ni»em niti en-
osUlem (»a je dobro nsrejeno.4kel, "ds bl ogrsjs oatsla z e l e n a , |krat kopal." 

(II. z 

^ vi-
del samo prezir, gnns. sovraš-
tvo. Nikjer sočutja, nikjer usmi-
ljenje. 

Kako naj dopove tej beskajo-
čl množici, da Je samo žrtev 
strašne unode? Njim vsem, kl 
so smrt kričali sanj. bi Uko rad 
odpri svoje zrce. dokazal svojo 
nedolžnost in Jim povedal, da se 
v teh nekaj sekundah ne more 
poštenjak izpremenitl v zločinca, 
toda bilo mu je tako hudo in tes-
ho kakor bl bil še v celici, kamor 
ga zdaj peljejo. Stisnilo gs je v 
vratu, da ni mogel aHne požreti, 
in ksmen. ki se je otrok nsd njim 
spoteknil. mu je ležsl na prsih ko 
mora. 

SPREJEMA VSA 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Tiske vsbils ze veesllce le shode, vizitnlce, časnika, knjige, kolederje, leUks 
Itd. f slovenskem, hrvetekem, slovaške«, češkem, nemškem, angleškem 

jsattra la dragih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.PJ. 
DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Vse pojaaniU daje vodstvo tiskarna 
Cena šmarne, unij sko delo prva vrsto 

f f l f t s po tnformedje ae naalov: 

S. N. P. J. PRINTERY 
2667-69 So. U w n d a l e Avenue 
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